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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  ΤΗΣ  ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΓΕΝ.Ο.Σ/ΔΕΗ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

Εισηγητής  

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, Λόφτσαλης 

Παναγιώτης  

Αγαπητοί Συνάδελφοι,  

δύο χρόνια πέρασαν από το Δεύτερο Εκλοαπολογιστικό Συνέδριο της 

Ομοσπονδίας μας  που πραγματοποιήθηκε τον Ιανουάριο του 2024. Σήμερα 

σας παρουσιάζω ένα Διοικητικό  Απολογισμό ο οποίος  αναφέρεται  σε δράσεις 

και παρεμβάσεις, επαφές και συναντήσεις με αρμόδιους  κυβερνητικούς 

παράγοντες, με ενημερώσεις συναντήσεις  μετά Διοικητικά Συμβούλια των 

Συλλόγων Μελών της Ομοσπονδίας στην ανταλλαγή  απόψεων 

και  προβληματισμού  για την αντιμετώπιση της αντιλαϊκής πολιτικής της 

Κυβέρνησης   στις μεσοκατώτερες κοινωνικές  ομάδες  του πληθυσμού της 

Ελλάδας, αλλά  ιδιαίτερα  για την μεσαία κοινωνική  τάξη που σε μεγάλο 

πληθυσμό την διαμορφώνουν οι προηγούμενες γενιές των συνταξιούχων, οι 

συνταξιούχοι  των μνημονίων και οι σημερινές γενιές των  νέων συνταξιούχων 

που συνταξιοδοτήθηκαν με τις διατάξεις της ασφαλιστικής  μεταρρύθμισης 

μετά την ψήφιση του Νόμου 4387/2016 και του τελευταίου  Νόμου 

4670/2020 όπου  η απονομή της σύνταξης  δεν είχε  χαρακτήρα  διανεμητικό, 

αλλά καθαρά ανταποδοτικό σύμφωνα  με τον ασφαλιστικό  βίο  και  σε 

συνδυασμό με  την καταβολή των  υψηλότερων ασφαλιστικών εισφορών στο 

ασφαλιστικό σύστημα  και ακόμα  υψηλότερες για όσους υπαγόταν στα 

βαρέα  και ανθυγιεινά  επαγγέλματα σε Σταθμούς  παραγωγής και  Ορυχεία 

που θεσπίστηκε με τον  ν.2084/1992 (νόμος Σιούφα) και αργότερα 

εντάχθηκαν  και οι Εργαζόμενοι  Εναερίτες  του ΔΕΔΔΗΕ (πρώην Διανομή) και 

του ΑΔΜΗΕ( Μεταφορά  υψηλής  τάσης). Πέρα των δράσεων  της 

Ομοσπονδίας για την προηγούμενη χρονιά θα αναφερθώ  και στην ίδρυση 

της  κοινωνικής ασφάλισης (κύριας και επικουρικής) στις  διαχρονικές  αλλαγές 

και μεταρρυθμίσεις  του ασφαλιστικού μας συστήματος, αλλά  θα περιγράψω 

εμφατικά  την χρονική περίοδο από  το 2010 με την επιτήρηση  του 
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Διεθνούς  Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) και  της τρόικας  της Ευρωπαϊκής 

ένωσης  με την επιβολή  μνημονίων  προσαρμογής με δραματικές μειώσεις  σε 

εργαζόμενους, αλλά  ιδιαίτερα  για τους Συνταξιούχους στις  συντάξεις 

(κύριες  και επικουρικές), στην δημιουργία κοινωνικών  και 

οικονομικών  ανισοτήτων με κίνδυνο φτώχειας από τις ανεξέλεγκτες 

αυξήσεις  στα κοινωνικά  αγαθά διατροφής  στα καύσιμα  και  στην Ενέργεια, 

στην παγίωση της εισφοράς αλληλεγγύης  του ΕΝΦΙΑ,  την περίθαλψη, την 

αύξηση  των φαρμάκων  και την περικοπή κοινωνικών  παροχών και 

κοινωνικής  μέριμνας  των ευάλωτων  κοινωνικών ομάδων. Αυτή η 

προσέγγιση  μιας ιστορικής  αναδρομής απαιτείται  να διατυπωθεί  και να 

κοινοποιηθεί σε όλα τα μέλη  των Συλλόγων  Μελών που  αποτελούν 

την  αριθμητική  δύναμη της Ομοσπονδίας μας. Παράλληλα 

θα  επισημάνω  την απαξίωση της  σημερινής κυβέρνησης  σε αυτούς που  με 

τις εισφορές τους έδωσαν  φως σε όλη την  νησιωτική και  ηπειρωτική 

Επικράτεια της χώρας μας. Μιας κυβέρνησης των 

οικονομικών  σκανδάλων  των υποστηρικτών μιας νέας εποχής ο πλούσιος  να 

γίνεται  πλουσιότερος  και οι συνταξιούχοι πένηδες και  επαίτες για την 

αυτονόητη ικανοποίηση  των αιτημάτων  μας για την αποκατάσταση του 

χαμένου συνταξιοδοτικού εισοδήματος μας απο την επιβολή των μνημονιακών 

μειώσεων και την  κατάργηση των αντισυνταγματικών παρακρατήσεων ειδικά 

στις επικουρικές συντάξεις. Η σημερινή κυβέρνηση  των (άριστων) με 22 

Υπουργούς, με 4 αναπληρωτές και 34 Υφυπουργούς είναι  το 

μεγαλύτερο  κυβερνητικό σχήμα  της Ευρωπαϊκής ένωσης Ενδεικτικά 

Λουξεμβούργο 15 υπουργοί Μάλτα 18 Σλοβενία 20 Κύπρος12,Ιταλία 25 

,Ισπανία 23,Πολωνία 27 ,Γερμανία 17,Γαλλία 15 και Βέλγιο & Αυστρία 14-

15. 

Οι μηνιαίοι μισθοί  των  υπουργών ανέρχονται  στα 5.135 με 

επιπλέον  αποζημιώσεις/έξοδα και πρόσθετες απολαβές (έξοδα  γραφείου, 

ταχυδρομική ατέλεια!!!!, έξοδα  κίνησης, συμμετοχή  σε διάφορες  επιτροπές 

1865 ευρώ. Γενικοί Γραμματείς  υπουργείων 5.121 ευρώ τον μήνα. Οι 

μετακλητοί  υπάλληλοι στα διάφορα  υπουργεία ανέρχονται  στους 2500 -

3200, οι οποίοι αποτελούν  ξεχωριστή  και μόνιμη δαπάνη, χωρίς αξιοκρατικά 
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φίλτρα και με μοναδικό  κριτήριο (ο άνθρωπος  του κομματικού σωλήνα που 

ποτέ δεν  απέκτησαν  Αριθμό  του συστήματος Ασφάλισης  γιατί  δεν 

κόλλησαν ούτε ένα  ένσημο στην ζωή  τους, κοινώς  είναι  οι κηφήνες  της 

πολιτικής  κυψέλης της αντιλαϊκής Κυβέρνησης  του Κυριάκου Μητσοτάκη. Το 

συνολικό κόστος που επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό  ξεπερνάει τα 

75-80 δις ευρώ.  

Ενώ το κόστος  των μετακλητών υπαλλήλων ισούται με το  κόστος 

ενός  επαρχιακού Νοσοκομείου, η μετις ετήσιες αποδοχές 2.500 νοσηλευτών. 

Στο παραπάνω  κόστος  δεν συμπεριλαμβάνονται ενοικίαση  γραφείων, 

ενοικίαση  αυτοκινήτων, καύσιμα, φύλαξη και έξοδα, τα τηλεπικοινωνίας τα 

οποία  επιβαρύνουν την συνολική  δαπάνη +25%. 

Οι Συνταξιούχοι πέρα  από  τους θεσμοθετημένους φόρους, 

ιδιαίτερα  της βόρεια ς Ελλάδας και των ακριτικών γεωγραφικών  περιοχών 

πληρώνουν έμμεσα επιπλέον ΦΠΑ (φόρος  προστιθέμενη αξίας 24%από τις 

μεγάλες  καταναλώσεις  ρεύματος  και πετρελαίου για την  αναγκαία θέρμανση 

σχεδόν  έξι μήνες (Οκτώβριος  Απρίλιος). Στα βασικά είδη βασικής 

καθημερινής διατροφής άλλο ένα 13%.Συμπερασματικά  το 45% έως 50% 

μιας σύνταξης  1400 ευρώ/μήνα δαπανάται  για τις παραπάνω  καθημερινές 

ανάγκες της οικογένειας  ενός  συνταξιούχου. Αν τώρα  δεν έχει ιδιοκτήτη 

κατοικία και πληρώνει ενοίκιο τότε  ανήκει πλέον  στην κατηγορία  της 

απόλυτης φτώχειας  και του κοινωνικού  αποκλεισμού. Όλα τα 

παραπάνω  συνθέτουν ένα πλέγμα κοινωνικής και οικονομικής ταπείνωσης  με 

μόνιμο στο λαιμό  τον βρόγχο  της επιβίωσης. Όλα αυτά που  αναφέρω 

παραπάνω ή Ομοσπονδία τα αξιολόγησε τα ιεραρχήσαμε  κατά σειρά  και 

αναγκαιότητα  για επίλυση  είτε με  διορθώσεις  και αποκαταστάσεις των 

μνημονιακών μειώσεων  επιζητώντας  συναντήσεις  με το Υπουργείο 

Εργασίας  και Κοινωνικής Ασφάλισης, αλλά  και με την ηγεσία του  ΕΦΚΑ  για 

κατάθεση-συζήτηση-αποδοχή της ορθής  τεκμηρίωσης  των προτάσεων μας. 

Μετά από  πολλές προσπάθειες καταφέραμε να  κλείσουμε  συνάντηση  με 

τον Υποδιοικητή του ΕΦΚΑ Κ. Κοκκόρη  και με την Υφυπουργό Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης Κ. Άννα  Ευθυμίου. Η 

συνάντηση  πραγματοποιήθηκε  στις 2 Ιουλίου του περασμένου χρόνου, αφού 
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προηγουμένως  είχαμε  στείλει  την ατζέντα  των 

θεμάτων  προς  συζήτηση  ώστε να  προετοιμαστεί  η ίδια  και οι νομικοί  της 

Σύμβουλοι. Ετσι λοιπόν συντάξαμε το παρακάτω  υπόμνημα που 

στάλθηκε  στις 26/6/2025. 

Κυρία  Υφυπουργέ, 

Μετά την οριστικοποίηση της ημερομηνίας  συνάντησης μας που  θα 

πραγματοποιηθεί  την Τετάρτη 2 Ιουλίου  και ώρα 15ο σας αποστέλλουμε  τα 

θέματα που έχουμε  προς  συζήτηση για την έγκαιρη ενημέρωση σας. 

1. Κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ). 

2. Υπολογισμός Επικουρικών συντάξεων πριν και μετά  την εφαρμογή των 

διατάξεων του ν.4387 2016 & τουν.4670/2020. 

3. Κατάργηση της προσωπικής διαφοράς.  

4. Καταβολή Συντάξεων χηρείας  και  εξ’ ίδιου δικαιώματος όπως ορίζεται 

στο άρθρο 12 του  ν.4387/ 2016 και συμπληρώθηκε  με την παρ.1 του 

άρθρου 234 του ν.4389/2016. 

5. Καταβολή αναδρομικών  της περιόδου (Ιούνιος2015-Μαίος του 2016), 

για πληρωμές  αγωγών που έχουν  καταστεί  τελεσίδικες  υπέρ  των 

Συνταξιούχων και έχουν αποσταλεί στον ΕΦΚΑ για πληρωμή (κατά 

την  συνάντηση μας θα σας  προσκομίσουμε πλήρη στοιχεία-

καταστάσεις  όλων των  αποφάσεων που έχουν διαβιβαστεί στον 

ΕΦΚΑ). 

6. Καθορισμός των κριτηρίων και  προϋποθέσεων επιλεξιμότητας των 

Δικαιούχων οργανώσεων για την  απόδοση της εισφοράς του άρθρου 

102τουν.4387/2016 καθώς και στα κριτήρια - διαδικασίας- 

επιλογής  συμμετοχής  και κατανομής  σύμφωνα  με το ΦΕΚ (Τεύχος 

Δεύτερο με αρ.φύλου2035/31/3/2023 άρθρο 3.Κστα την διάρκεια 

της  συζήτησης αφού  εξέτασε  τα θέματα έδειξε  μεγάλη έκπληξη για 

την μεγάλη καθυστέρηση των (αποφάσεις που  κοινοποιήθηκαν στον 

ΕΦΚΑ από  το 2022) αλλά  δεν  προχώρησε  στην απόδοση 

των  αναδρομικών του 11μηνου. Στην συνέχεια της  συζήτησης 

μας  ζήτησε  πέρα από  τα αναδρομικά να προτάξουμε ένα  από τα 

θέματα ως πρώτη προτεραιότητα για να κοστολογήσουν  την 



5 
 

υλοποίηση του. Προτείναμε  το θέμα των Επικουρικών συντάξεων, 

όπου  ζητήσαμε να 

επανέλθει  στον  παλιό  υπολογισμό  όπως  προβλέπεται από τις 

κανονιστικές διατάξεις του πρώην ΟΑΠ/ΔΕΗ, όπου  στην επικουρική 

δινόταν  το 25% της μεικτής  κύριας  σύνταξης.  Χαρακτηριστική 

περίπτωση  άνισης μεταχείρισης και αδικίας. Υπάρχει δυστυχώς  και 

αυτό το παράδοξο, ο υπολογισμός της Επικουρικής 

σύνταξης  εργαζομένων πριν  και μετά την εφαρμογή του 

νόμου  Κατρούγκαλου: Το παράλογο: Με τα ίδια  χρόνια υπηρεσίας, 

με αυξημένες ασφαλιστικές εισφορές, η επικουρική σύνταξη είναι 

μειωμένη  κατά 1/3 των αποδοχών. Εντελώς αναιτιολόγητο& 

προσωρινό μέτρο, με πρόσχημα της τότε  οικονομικής στενότητας του 

δημοσιονομικού χώρου, αλλά  μα δέσμευση  της τότε  ηγεσίας 

του  υπουργείου  Εργασίας  για άμεση  αποκατάσταση. 

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του  υπουργείου  αποφάνθηκαν  με 

υπολογισμούς  ότι το κόστος  δεν επηρεάζει  την σφιχτή δημοσιονομική 

πολιτική που επέβαλαν οι θεσμοί. Από τότε  μέχρι  και σήμερα 

πολλοί  συνάδελφοί μας (αποδήμησαν εις τον Κύριο) με 

αποτέλεσμα  το κόστος  να είναι  ακόμη  μικρότερο, σχεδόν  στο μισό 

της πρώτης  εκτίμησης. Πέρα από  τις ασφαλιστικές  δικλίδες υπέρ 

των  εργαζομένων  με νόμους και με ΕΣΣΕ (Εθνικές 

Συλλογικές  Συμβάσεις Εργασίας). Επίσης  με τον  ιδρυτικό  νόμο 

4491/1966 του ασφαλιστικού  της ΔΕΗ και με τον ν.2084(νόμος 

Σιούφα) οι εργαζόμενοι και  Εργοδότης κατέβαλαν  επι πλέον 

ασφαλιστικές εισφορές της τάξεως 9%(4.5% Εργοδότης και 4.5% ο 

εργαζόμενος). Με τον νόμο 2773/1999 στο άρθρο 34 

γινόταν  σαφής  προσδιορισμός και αναγνώριση  της ασφαλιστικής 

περιουσίας  των εργαζομένων και Συνταξιούχων  της ΔΕΗ. Αποτέλεσμα 

σήμερα  να  υπάρχουν συνταξιούχοι της ΔΕΗ δυο ταχυτήτων με 

καταβολή  τις ίδιες ασφαλιστικές  κρατήσεις αλλά η ανταποδοτική 

σχέση  να είναι 1:3 με προφανή καταστρατήγηση των 

ενιαίων  κανόνων και αρχών του Ασφαλιστικού μας  συστήματος. Για 
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αυτό τον άδικο διαχωρισμό  αξιώνουμε την αποκατάσταση  της αδικίας 

και της  άνισης μεταχείρισης. Φεύγοντας δεσμεύτηκε  ότι το 

αργότερο  σε ένα  μήνα  θα είχε  στοιχεία  να μας ενημερώσει, αν θα 

υλοποιηθεί  το αίτημα μας.  

Οι εβδομαδιαίες  τηλεφωνικές  επικοινωνίες με  τον Διευθυντή 

του  Γραφείου της κράτησαν με μέχρι  τον Οκτώβριο. Ο εμπαιγμός ξεπέρασε 

τα όρια  της αδιαφορίας και  της υπέρμετρης  αλαζονείας  που διακατέχει  την 

σύνθεση της  κυβέρνησης  Μητσοτάκη. Στην τελευταία  τηλεφωνική 

επικοινωνία μας απήντησαν (ξερά )ότι ξεπερνάει  τις αρμοδιότητες  της 

Υφυπουργού και ότι είναι αρμοδιότητας της κεντρικής  κυβέρνησης (της 

Υπουργού Κεραμέως και  του Αντιπροέδρου  της Κυβέρνησης 

Κωστή  Χατζηδάκη). 

Για την συμμετοχή  της Ομοσπονδίας μας του ποσού  των 0.20 

λεπτών  του ευρώ στην  κατανομή  των συνταξιουχικών οργανώσεων 

σύμφωνα με  τους όρους και προϋποθέσεις  της επιλεξιμότητας όπως ορίζεται 

στο άρθρο 102 του  Νόμου Κατρούγκαλου (4387/2016) αποστείλαμε  όλα τα 

απαραίτητα παραστατικά (καταστάσεις  των φυσικών  μελών των 

πρωτοβάθμιων Συλλόγων  Μελών της Ομοσπονδίας στις 13 Μαρτίου του 

2024. Στην συνέχεια  με νέο  έγγραφο  μας στις 7Απριλίου του 2025 

αποστείλαμε νέο έγγραφο  προς τον Διευθυντή Οικονομικής 

Διαχείρισης&Δημοσιονομικών Αναφορών Κ. Κόρμπο Ιωάννη ότι 

καταθέσαμε  πλήρη φάκελο που έλαβε αρ. πρωτ.384741/13/3/2024και δεν 

λάβαμε  μέχρι  σήμερα  καμία  απάντησης  της έγκρισης  η της 

απόρριψης  του αιτήματος  μας. Όμως  την Ομοσπονδία  Συνταξιούχων  του 

πρώην  ΙΚΑ  με πρόεδρο τον Καμπούρη( Κουμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας) τους 

χορήγησαν 1.700.000 χιλιάδες ευρώ πριν τις εθνικές εκλογές του 2023. 

Οι δράσεις  της Ομοσπονδίας  στην  αντιμετώπιση και επίλυση 

καθημερινών  προβλημάτων  ήταν σε καθημερινή  ενασχόληση για όλα τα 

φυσικά  μέλη των Συλλόγων Μελών της Ομοσπονδίας. Ένα από  τα 

μεγαλύτερα προβλήματα που  αντιμετωπίσαμε και ακόμη  δεν 

δόθηκε  οριστική λύση  ήταν  οι απόδειξη (βεβαίωση απασχόλησης στα ΥΒΑΕ 

(εργαζομένων  από  τους  Εναερίτες  του ΔΕΔΔΗΕ και των εργαζομένων  στα 
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ορυχεία και  στους Σταθμούς παραγωγής) με αποτέλεσμα 

να  υπάρχει  πολύμηνη  αναμονή  της έκδοσης  της κύριας  σύνταξης  της 

επικουρικής σύνταξης  αλλά  και της καταβολής του  εφάπαξ  βοηθήματος. 

Μετά τις αναγκαίες παραστάσεις-παρεμβάσεις  στην Διευθύντρια  της Ε' 

Διεύθυνσης απονομής  κύριας σύνταξης κ. Κουτσοπούλου που αφορά έκδοση 

συντάξεων  της ΔΕΗ, αλλά  και στην Τομεάρχη Ανθρώπινου Δυναμικού της 

ΔΕΗ μέσα στον Ιούλιο και Αύγουστο με δύο  συναντήσεις μπορέσαμε να 

βρούμε  μια λύση για  εξομάλυνση  της γραφειοκρατικής διαδικασίας  κατ’ 

εντολή  της Διοίκησης του  ΕΦΚΑ. Όμως  και σήμερα  υπάρχει 

καθυστέρηση  πέρα των πέντε  μηνών για έκδοση 

της  απόφασης  απονομής  κύριας σύνταξης. Οι δημόσιες  και οι προσωπικές 

κοινωνικές  σχέσεις που  διατηρούμε  με το προσωπικό του  τέως  ΟΑΠ/ΔΕΗ 

μας βοηθούν να  ξεπεράσουμε  προβλήματα  της καθημερινότητας που 

αντιμετωπίζουν τα μέλη  μας. 

 

ΑΙΤΗΜΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΣΣΕ 

Από  τον Μάιο του 2025 επικοινωνήσαμε με τον Οργανωτικό 

Γραμματέα  της Συνομοσπονδίας και  σύμφωνα με το άρθρο  (εφτά του 

καταστατικού  συγκεντρώσαμε και αποστείλαμε όλα τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά (Σωματεία με τον αριθμό  των μελών, πρακτικό  αρχαιρεσιών, 

καταστατικό) και μας ενημέρωσαν  ότι θα  το εισαγάγετε ως θέμα της 

ημερήσιας διάταξης  στην αμέσως  επόμενη συνεδρίαση. Τελικά  στα 

τέλη  Οκτωβρίου μας ειδοποίησαν  ότι θα  πραγματοποιηθεί  συμβούλιο, όπου 

θα  είχαν  θέμα  την εγγραφή της  Ομοσπονδίας  στην  δύναμη της. Η 

Ομοσπονδία εκπροσώπησαν όπου Αντιπρόεδρος Κεπένος Γιώργος, 9 

Γεν.Γραμματέας Νίκας Αναστάσιος και ο ταμίας Δημάκης Αναστάσιος. 

Όμως  για λόγους συντεχνιακούς και καθαρά  αντιδημοκρατικούς μετά 

από  προκλήσεις και  παραταξιακές  αντιπαραθέσεις δεν συζητήθηκε το αίτημα 

για την  εγγραφή της  Ομοσπονδίας και το παρέπεμπαν στην Συνεδρίαση 

του  Μαΐου του  2026.Εμεις είμαστε  σε αναμονή  τέλεσης  του Συμβουλίου 

και περιμένουμε να  παρθεί  απόφαση (θετική ή αρνητική) και  αναλόγως  θα 

αποφασίσουμε αν είναι  θετική  ή απορριπτική  τις ενέργειες που 
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προβλέπονται από τον νόμο. Οι εκτίμηση των εκπροσώπων  μας για 

την  λειτουργία  αυτής της οργάνωσης θύμισε άλλες  εποχές λειτουργίας 

πριν  την ψήφιση του Νόμου 1264/1982στις 30 Μαρτίου με Τίτλο 

«Εκδημοκρατισμός του Συνδικαλιστικού κινήματος και κατοχύρωση των 

συνδικαλιστικών ελευθεριών» καταργώντας  τον νόμο 330/1976 

(ονομαζόμενος  ως νόμος Λάσκαρη). 

Εμείς όμως  θα  συνεχίσουμε  μέχρι  τον Μάιο  την λειτουργία  της 

Ομοσπονδίας  σύμφωνα με την  ιδρυτική  διακήρυξη  και με τους 

σκοπούς  που αναφέρονται στο  καταστατικό, χωρίς να  υπηρετούμε πολιτικές 

και  κομματικές  σκοπιμότητες. 

Στο σημείο  αυτό του Διοικητικού  απολογισμού  θα ακολουθήσει  μια 

αναφορά  που θα αναφέρεται  σε ιστορικά γεγονότα  από την ίδρυση της 

κοινωνικής ασφάλισης  στην χώρα μας, τις αλλαγές και  μεταρρυθμίσεις που 

συντελέστηκαν τα τελευταία  30 χρόνια, τις δραματικές  μειώσεις  των 

μνημονιακών μειώσεων, την αντιμετώπιση  των κυβερνήσεων, αλλά ιδιαίτερα 

της  κυβέρνησης  της Νέας Δημοκρατίας, στην παγίωση της ανεξέλεγκτης 

ακρίβειας  στην ευημερία των Συνταξιούχων και στο βιοτικό σημερινό 

επίπεδο  στην βιωσιμότητα  του ασφαλιστικού  της χώρας μας, στην παγίωση 

της εισφοράς αλληλεγγύης, στην μη τιμαριθμοποίηση  της κλίμακας  των 

φορολογικών συντελεστών, στην κατάργηση  της προσωπικής διαφοράς, στο 

πάγωμα των συντάξεων  για μία  επταετία, για την επιβολή  του ΕΝΦΙΑ, 

στην  ευνοϊκή  και σκανδαλώδη διάκριση μη καταβολής  ΕΦΚ (ειδικού 

φόρου  κατανάλωσης και ΦΠΑ στους  Εφοπλιστές  και Αεροπορικές  Εταιρείες, 

στην προνομιακή  αντιμετώπιση των συστημικών 

τραπεζών  στους  πλειστηριασμούς από τα fans των ευάλωτων κοινωνικών 

ομάδων, αλλά και  στους  δανεισμούς  των κομμάτων από τις συστημικές 

τράπεζες, όταν  δεν προστατεύουν  τους μικρούς  δανειολήπτες  που στην 

πλειοψηφία τους είναι εργαζόμενοι και Συνταξιούχοι, στο  Επίπεδο  ευημερίας, 

στο βιοτικό σημερινό επίπεδο των χαμηλοσυνταξιούχων, 

μείωση  των  συντελεστών φορολόγησης, νέες κλίμακες  της εισφοράς 

αλληλεγγύης Συνταξιούχων και τέλος στις  αυξήσεις  των 

τεσσάρων  τελευταίων ετών (πόσο αναπλήρωσαν) τις μνημονιακές περικοπές 
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των συντάξεων και με προτάσεις  στο πρόγραμμα δράσης  για μια 

καλύτερη  διαβίωση οικονομική και κοινωνική, πριν τον κίνδυνο της απόλυτης 

φτώχειας και της κοινωνικής  απομόνωσης. 

 

Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Η πρώτη ανάγκη για κοινωνική ασφάλιση ξεκινάει από το 1900 μέχρι το 

1930 με χαρακτηριστικά  ως ταμεία  αλληλοβοήθειας σε Σωματεία εργατών 

και επαγγελματικών Ενώσεων. Ενιαίο κρατικό σύστημα δεν 

υπήρχε  μέχρι  τότε. τα ανωτέρω ασφαλιστικά (μορφώματα) 

συνήθως  κάλυπταν μόνο  ασθένεια και  εργατικά ατυχήματα. Η συμμετοχή 

στην συγκεκριμένη ασφάλιση  ήταν  αποσπασματική, προαιρετική, 

εθελοντική  και όχι  υποχρεωτική. Το 1934 με Πρωθυπουργό τον 

Παναγή  Τσαλδάρη  ιδρύεται  το Ίδρυμα  κοινωνικής ασφάλισης (ΙΚΑ) με 

τονΝ.6298/1934 και παρέχει  κοινωνικές και  ασφαλιστικές παροχές  από  το 

1937. 

Έχει χαρακτηριστικά υποχρεωτικής Ασφάλισης των μισθωτών,καλύπτον

τας  ασθένεια, σύνταξη  και μητρότητα πρωτοποριακό  για την εποχή  εκείνη, 

αποτελώντας σημαντικό γεγονός  για το ελληνικό κράτος πρόνοιας. Στην 

συνέχεια της  μεταπολεμική περιόδου (1950--1980). Δημιουργούνται πολλά 

και  νέα  επαγγελματικά ταμεία. Το 1961 ιδρύεται  ο ΟΓΑ  ασφαλίζοντας την 

αγροτική  τάξη που αντιμετώπιζε δύσκολες  και ακραίες  συνθήκες 

καλλιέργειας και συγκομιδής των αγροτικών  προϊόντων. 

Παράλληλα  ιδρύεται  το ταμείο ΤΕΒΕ (Ελεύθεροι επαγγελματίες) το ΤΣΜΕΔΕ 

(Μηχανικών) το ΤΣΑΙ (Ταμείο  Ιατρών), ΝΑΤ (Ταμείο  Ναυτικών, 

Ταμεία  ΔΕΚΟ (Δημόσιες Υπηρεσίες  Κοινής  Οφέλιας), Τραπεζών  και Τύπου, 

όπου έχουν  διαφορετικές  και άνισες κοινωνικές  παροχές, αλλά και 

με  μεγαλύτερες  εισφορές από  τα άλλα  Ταμεία (ΙΚΑ,ΟΓΑ,ΤΕΒΕ), 

καλύπτοντας και  προσδοκώντας  καλύτερες  παροχές  περίθαλψης πρόνοιας 

και απονομή  κύριας και επικουρικής σύνταξης.  

Με τον Ν.4491/1966 ιδρύεται  το Ταμείο Ασφάλισης Προσωπικού  ΔΕΗ 

(ΤΑΠ/ΔΕΗ). Ένα πρωτοποριακό ασφαλιστικό φορέα όπου Εργοδότης 

και  Ασφαλιστής είναι το ίδιο  πρόσωπο, δηλαδή  η ΔΕΗ. 
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Η ΔΕΗ με  τις κρατήσεις  των ασφαλιστικών  εισφορών από  τους 

εργαζόμενους κάλυπτε  όλες  τις κοινωνικές και ασφαλιστικές παροχές καθώς 

και την καταβολή  κύριας και επικουρικής σύνταξης. Τα πλεονάσματα  από τις 

εισφορές  των εργαζομένων τις διέθετε  ως ίδια  κεφάλαια για τον 

εξηλεκτρισμό όλης  της χώρας, χωρίς να  καταφεύγει σε δανεισμούς με υψηλά 

επιτόκια.  

Στην εξέλιξη του Ν.4491/1966 με το άρθρο 40του ν.1902/1990(νόμος 

Σιούφα) εντάσσονται  οι ασφαλισμένοι του ν.163/1975 που αφορούσε  τους 

Συνταξιούχους  της τέως ΗΕΑΠ απολαμβάνουν τις ίδιες  κοινωνικές παροχές 

περίθαλψης και  πρόνοιας.  

Στον ανωτέρω  νόμο  αυξάνονται  τα όρια  ηλικίας για 

θεμελίωση  συνταξιοδοτικού δικαιώματος σταδιακά  σε βάθος 10ετιας από  το 

50ο έτος  στο 55ο και εντάσσονται  οι εργαζόμενοι 

των  Σταθμών  παραγωγής  ηλεκτρικής ενέργειας και οι Εργαζόμενοι  στα 

Λιγνιτωρυχεία στην κατηγορία των Υπέρ βαρέων επαγγελμάτων (ΥΒΑΕ) με 

επιπλέον  επασφάλιστρο 7.5% σε σχέση με  τα κοινά  επαγγέλματα που τα 

όρια ηλικίας  συνταξιοδότησης  ήταν  πέντε  επί πλέον. 5 χρόνια. Στην 

συνέχεια  υπάρχουν  υποχρεωτικές   οδηγίες της Ευρωπαϊκής ένωσης 

όπου  σύμφωνα  με την οδηγία 96/92 η Ελλάδα είναι  υποχρεωμένη να 

απελευθέρωση την αγορά της  ηλεκτρικής ενέργειας  και στην ουσία  να 

σπάσει το  κρατικό  μονοπώλιο μπαίνοντας στην  παραγωγή διανομή  και 

εμπορία νέοι ιδιώτες  παραγωγοί  και πάροχοι  ηλεκτρικής ενέργειας. Μετά την 

παρέλευση  της εξαετούς  περίοδο εφαρμογής το1996 με τον ν.2414/1996 η 

ΔΕΗ Χάνει  τον Δημόσιο  χαρακτήρα και πρέπει να  εισαχθεί  στο 

ελληνικό  χρηματιστήριο  αλλά και του Λονδίνου, αλλά  με την 

προϋπόθεση  ότι θα  πρέπει να  διαχωριστεί  από  το διφυές πρόσωπο 

του  Εργοδότη και του ασφαλιστή. 

Μετά από διαβουλεύσεις  με προϋποθέσεις και δεσμεύσεις της 

κυβέρνησης ότι θα προχωρήσει  σε αναλογιστική μελέτη  με διεθνή 

οίκο  αναλογιστικών μελετών  προκύπτουν  μειοδότες  οι εταιρείες 

Παγκοσμίου  φήμης  WYATT και PRUDENTIAL η και κατατέθηκε στο ΥΠΕΚΑ 

(Υπουργείο  Περιβάλλοντος και  κλιματικής αλλαγής. Το αποτέλεσμα  το 
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οποίο  έγινε  αποδεκτό  από την Κυβέρνηση ότι 

υπάρχει  ενσωματωμένη  ασφαλιστική  περιουσία στα περιουσιακά 

στοιχεία  της ΔΕΗ (εμπράγματης  Διασφάλισης της ύπαρξης δηλαδή 

περιουσίας αξίας 11.9δις ευρώ).  

Μετά την  αναγνώριση  της ενσωματωμένης ασφαλιστικής 

περιουσίας  στα περιουσιακά στοιχεία της ΔΕΗ ή κυβέρνηση προχωρά στην 

ψήφιση του Νόμου 2773/1999και συμπεριλαμβάνει 

την  συμφωνία  μεταξύ  κυβέρνησης  ΓΕΝΟΠ/ΔΕΗ και της ΠΟΣ/ΔΕΗ 

(Πανελλήνια Ομοσπονδία Συνταξιούχων) ΔΕΗ και αποτυπώνεται  με 

σαφήνεια  στο άρθρο 34 του ανωτέρω νόμου.  

Με δύο  λόγια. ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΙ ΠΛΗΡΩΣ ΤΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΤΗΣ ΔΕΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΦΟΡΕΑ  ΤΗΣ ΔΕΗ ΕΝΑΝΤΙ ΤΗΣ 

ΠΡΟΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΗΣΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΚΑΙ ΥΠΟΚΑΘΙΣΤΑ ΤΗΝ 

ΔΕΗ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ. Η Μετεξέλιξη  του ασφαλιστικού μας 

συστήματος έχει νέες αρνητικές συνέπειες. 

Το 2008 ακολουθεί  νέα Νομοθετική  παρέμβαση  και ψηφίζεται  ο 

ν.3655/2008 (νόμος  Πετραλιά) 

Χωρίς  να προηγηθεί  καμία  κοινωνική διαβούλευση  και εντάσσει  τον 

ΟΑΠ/ΔΕΗ  στον νέο  φορέα ΤΑΥΤΕΚΩ (Ταμείο Ασφάλισης Υπαλλήλων 

Τηλεπικοινωνιών, Ενέργειας & Κοινωφελών Οργανισμών). Στον 

προϋπολογισμό του  ΤΑΥΤΕΚΩ, ο ΟΑΠ/ΔΕΗ χρηματοδοτεί κατά 42% 

(κοντά  στα 8 εκατομμύρια ευρώ ανά  έτος). 

Η συνέχεια  γνωστή. Με τον ν.4387/2016(νόμος Κατρούγκαλου) 

ιδρύεται ο eΕΦΚΑ (Ηλεκτρονικός Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης) 

καταργώντας  133 ασφαλιστικά Ταμεία  μεταξύ  αυτών και την κατάργηση 

του ΤΑΥΤΕΚΩ. Η εφαρμογή και λειτουργία  μπήκε  σε εφαρμογή  από  το 

2017,με αρκετά  προβλήματα  γιατί  δεν ολοκληρώθηκε το ΟΠΣ 

(ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα). 

Σήμερα  μετά από  6 χρόνια  ισχύουν στο σύνολο  τους οι διατάξεις 

(περισσότερες του Ν. Κατρούγκαλου) με  την ψήφιση του Νόμου 4670/2020 

(Ν. Βρούτση) που μπήκε σε  εφαρμογή  τον Μάρτιο του 2020. 
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ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ 

Στην  Ελλάδα  η επικουρική σύνταξη (επίσημα επικουρική ασφάλιση) 

θεσμοθετήθηκε σε εθνικό επίπεδο με την καθολική εφαρμογή της το 1983 ως 

συμπληρωματική παροχή  στη κύρια σύνταξη. Ένα σύστημα εισφορών και 

παροχών που λειτουργεί παράλληλα  με την  κύρια σύνταξη και ενισχύει το 

εισόδημα των Συνταξιούχων. Από τότε το πλαίσιο της  επικουρικής σύνταξης 

έχει εξελιχθεί πολλές  φορές μέσω μεταρρυθμίσεις και αλλαγών  νόμων (π.χ. 

ενσωμάτωση σε ενιαίο φορέα, αλλαγές  στο τρόπο υπολογισμού, 

νέες  ρυθμίσεις για νέους  ασφαλισμένους. 

Από  τα πρώτα  μνημόνια  του 2910 μέχρι το 2016 Στην Ελλάδα οι 

επικουρικές συντάξεις  υπέστησαν σημαντικές μειώσεις  και επανυπολογισμούς 

στο πλαίσιο των δημοσιονομικών μέτρων  λιτότητας που συμφωνήθηκε με 

τους δανειστές. Τα βασικά στοιχεία αυτών των μειώσεων είναι τα εξής: 

1.Μνημόνιακαι πρώτες  μειώσεις (2010--2016). Απο το 2010 και μετά  με τα 

πρώτα  μνημόνια ξεκίνησαν γενικές περικοπές συντάξεων, που αφορούσαν 

και  τις επικουρικές. Συγκεκριμένα, ακόμα και οι 

επικουρικές  είχαν  μειώσεις  εισφορών  και ποσών, ενώ 

υπήρξαν  γενικές  περικοπές  σε ποσά  υψηλών  συντάξεων.  

Το 2014 σημειώθηκαν περιπτώσεις οριζόντιας  μείωσης 5% σε όλες τις 

επικουρικές ως μέρος ευρύτερων περικοπών στις συντάξεις.  

Νόμος 4387/2016(ν.Κατρούγκαλου). 

Το 2016 ψηφίζεται ο Νόμος  που επανυπολόγισε πλήρως κύριες και 

επικουρικές  συντάξεις  με  βάση ένα νέο  σύστημα  επανυπολογισμού. Αυτός 

ο επανυπολογισμός οδήγηση σε μεγάλες μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις 

για πολλούς συνταξιούχους, ιδιαίτερα όταν  το άθροισμα  κύριας+ επικουρικής 

ξεπερνούσε  ορισμένα  όρια. Με βάση  αυτό  τον νόμο: 

Περισσότεροι από 200.000 Συνταξιούχοι είδαν μειώσεις εως 

και40%,δεν μειώσεις  είχαν και αναδρομικά χαρακτήρα από  τον Ιούνιο του 

2016και εφαρμόστηκαν μεγάλο μέρος  των συντάξεων μέσα στο ίδιο  έτος.  

Στην πράξη οι αλλαγές αυτές λειτούργησαν ουσιαστικά σαν μεγάλες 

περικοπές  επικουρικών για όσους είχαν υψηλότερες συντάξεις. 
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ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ - ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Αργότερα το  Συμβούλιο  Επικράτειας (ΣτΕ) έκρινε αντισυνταγματικές 

κάποιες  από αυτές τις περικοπές, με αποτέλεσμα να γίνουν προσπάθειες 

αποκατάστασης (αναδρομικά-αυξήσεις) σε μετεγενέστερα χρόνια (μετά το 

2919και εδικά το 2020). 

Συνοψίζοντας (2010 οι 2016) οι επικουρικές συντάξεις μειώθηκαν 

σημαντικά στο πλαίσιο  των  μνημονίων  και των μεταρρυθμίσεις του 

ασφαλιστικού συστήματος  Κύριες  αιτίες των μειώσεων  περιλαμβάνουν: 

Γενικές περικοπές λόγω  των μνημονίων (2010--2914). 

Επανυπολογισμός  και νέος τρόπος υπολογισμού  μέσω του 

νόμου  Κατρούγκαλου (νόμος 4387/2016 που οδήγησε σε μειώσεις έως και 

40%για πολλούς συνταξιούχους. Μερικές  από αυτές κρίθηκαν 

αντισυνταγματικές και υπήρξαν  δικαστικές αποφάσεις για 

αποζημιώσεις  Συνταξιούχων από τα  επόμενα χρόνια. Σήμερα μετά 

από  δικαίωση  όσων προσέφυγαν  με αγωγές  και 

ενώ  έχουν  βγει  θετικές  αποφάσεις για επιστροφή  των μειώσεων  του 

11μηνου+δώρα +τόκους η κυβέρνηση  δεν αποδίδει τα αναδρομικά σε αυτούς 

που  προσέφυγαν  στα  Διοικητικά Δικαστήρια (στα Διοικητικά  πρωτοδικεία) 

και δικαιώθηκαν. 

 

ΕΠΙΒΟΛΗ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΟΥ ΦΟΡΟΥ (ΕΝΦΙΑ) 

Στις 11 Σεπτεμβρίου του 2011 ο Ελ. Βενιζέλος ως υπουργός 

οικονομικών  εξαγγέλλει  από την Διεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ) το 

οποίο  το βαφτίζει έκτακτο αλλά  με δημοσιονομικά  χαρακτηριστικά το 

περιβόητο ΕΕΤΗΔΕ (Έκτακτο ειδικό  τέλος ηλεκτροδοτούμενων δομημένων 

χώρων) με μηχανισμό  είσπραξης  μέσω  των λογαριασμών της  ΔΕΗ.  τον 

παραπάνω  φόρο  ο λαός  τον βαφτίζει  ως ένα  νέο  χαράτσι στην 

σύγχρονη  Ελλάδα, το οποίο  επέβαλαν  οι Τούρκοι  στα χρόνια 

της  Τουρκοκρατίας. Μετά από  αυτό  ιδρύεται  η εταιρία energa-Hellas-Power 

με σκοπό  να μπορεί να  εισπράττει λογαριασμούς  ρεύματος από τους 

καταναλωτές όπου μέσα  σε αυτούς  είχε  και τον ανωτέρω  έκτακτο  φόρο. 
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Η energy Hellas Power ειπράτει  περίπου 250.000.000 ευρώ τα 

οποία  τα καταχράστηκε  και δεν  απέδωσε  στην  ΔΕΗ την αξία 

της  κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, αλλά ούτε και στο 

Υπουργείο  οικονομικών τον έκτακτο  φορόχαρατσι. Μετά απο αυτή την 

στημένη και διαπλεκόμενη απάτη αφαιρείται η άδεια  από την  εν 

λόγω  εταιρεία και στις 3 Ιουλίου του  2013 και ενώ το σκάνδαλο συγκλονίζει 

όλη την ελληνική κοινωνία που βιώνει την  οικονομική  και 

κοινωνική  ταπείνωση από την επιβολή  των  μέτρων  της τρόικας, η 

κυβέρνηση  Σαμαρά  με υπουργό οικονομικών τον Γιάννη  Στουρνάρα 

Αποφασίζει την αφαίμαξη  των Ελλήνων  από έκτακτο φόρο  να την ονομάσει 

Ενιαίο  φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων γνωστός ως ΕΝΦΙΑ, και ορίζεται ως 

μηχανισμός  είσπραξης  το υπουργείο  οικονομικών  μέσω των κατά τόπους 

ΔΟΥ. Το καλοκαίρι του  2014 στέλνουν ραβασάκια με υπέρογκα ποσά  σε 

όσους  πλήρωναν μέσω της στημένης εταιρείας. Αυτό  το σκάνδαλο ήταν ένας 

λόγος  αν όχι  ο κυρίαρχος να πέσει η  Κυβέρνηση Σαμαρά  στις  εκλογές της 

25ης Ιανουάριο του  2015.Προεκλογικά η νέα κυβέρνηση  του Αλέξη  Τσίπρα 

ξεπερνώντας το αντιμνημονιακό  κύμα δεσμεύεται προεκλογικά  ότι τον 

ΕΝΦΙΑ θα τον καταργήσει, καλώντας  συγχρόνως  τους Έλληνες πολίτες  να 

καταβάλλουν  τις τελευταίες  δόσεις που αντιστοιχούσαν στο 2014.Στην 

ανάληψη  της Κυβέρνησης οι θεσμοί  της επιτήρησης των πιέζουν και τον 

αναγκάζουν στην συνέχεια της καταβολής  ΕΝΦΙΑ που 

έφερνε  έσοδα  κάθε  χρόνο 2.65δις ευρώ στα κρατικά ταμεία που 

στην  συνέχεια  κατέληγαν στους δανειστές.  

Το 2019 Εκλέγεται  η Κυβέρνηση Μητσοτάκη και δεσμεύεται 

να  μειώσει τον ΕΝΦΙΑ κατά 30% και  εφαρμόζεται από το φορολογικό έτος 

του 2020. 

Στις  εξαγγελίες  της κυβέρνησης στα εγκαίνια της έκθεσης 

Θεσσαλονίκης ανακοινώνει ότι  ο ΕΝΦΙΑ θα μειωθεί  κατά 50% για το 2026 σε 

περιοχές που οι κάτοικοι  δεν ξεπερνούν  τους 1500 σύμφωνα με την 

απογραφή του 2021και ότι το ακίνητο  δεν ξεπερνάει  σε αξία  τις 400.000 

ευρώ.  
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Με δέσμευση  την κατάργηση του  το 2027.οι παραπάνω  ρυθμίσεις 

περιλαμβάνονται στο  άρθρο 10 του Ν.5246/2025(σταδιακή κατάργηση) και 

ενσωματώθηκε στον  κώδικα φορολογίας  περιουσίας.  

Μετά από 16 χρόνια μπαίνει  τέλος  σε ένα άδικο  φόρο και φεύγει από 

την  λίστα της φοροληστείας  του κάθε  ιδιοκτήτη  της πρώτης κατοικίας.  

 

ΕΠΙΠΕΔΑ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Η Ευημερία των Συνταξιούχων στην Ελλάδα σήμερα αξιολογείται 

κυρίως  με βάση τους οικονομικούς δείκτες όπως το ύψος των συντάξεων, το 

επίπεδο εισοδήματος, τον κίνδυνο φτώχειας και της σύγκριση  με τον μέσο 

όρο  στην  Ευρώπη. Τα βασικά επίπεδα ευημερίας αλλά  και δυσκολίας 

είναι  τα εξής: 

1.χαμηλό εισόδημα Συνταξιούχων.  

Η μέση  κύρια σύνταξη  στην Ελλάδα είναι  σχετικά  χαμηλή. Περίπου 844 

ευρώ  μεικτά  ανα μήνα και η μέση  Επικουρική196 ευρώ  σύμφωνα με 

στοιχεία  του συστήματος ΗΛΙΟΣ για το 2025.Περίπου 6 στους 10 

Συνταξιούχους (ποσοστό 58.7%) λαμβάνουν κύρια σύνταξη κάτω από 1000 

ευρώ  τον μήνα. Αυτό σημαίνει ότι η πλειονότητα  των Συνταξιούχων στην 

χώρα μας έχει  περιορισμένο  μηνιαίο  εισόδημα, ειδικά αν δεν 

υπάρχει  επιπλέον οικογενειακή  υποστήριξη. Υπάρχει μεγάλη  διαφορά 

ανάμεσα σε συντάξεις μεταξύ  Δημόσιου  και ιδιωτικού τομέα. Οι 

νέες  συντάξεις για πρώην δημόσιους  υπαλλήλους ήταν  κατά πολύ 

υψηλότερες (π.χ. 1425€) σε σύγκριση με αυτές του ιδιωτικού τομέα (893€). 

Αυτή η «διπλή ταχύτητα επιδρά αρνητικά στην συνολική ευημερία, 

δημιουργώντας διαφορετικά επίπεδα  διαβίωσης ανάλογα  με το 

εργασιακό  παρελθόν».  

Ο κίνδυνος  φτώχειας σε σύγκριση με  την  Ευρωπαϊκή Ένωση η 

Ελλάδα  εμφανίζει έναν από τους  υψηλότερους δείκτες «συνταξιοδοτικής 

φτώχειας» στην Ευρωπαϊκή Ένωση, παρά την υψηλή συνταξιοδοτική 

δαπάνη  ως προς το  ποσοστό  του ΑΕΠ. 

Οι συνταξιούχοι  στην Ευρώπη γενικά έχουν  μεσαίο εισόδημα που 

φτάνει περίπου το 86% του  μέσου εισοδήματος  του  συνολικού πληθυσμού, 
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αλλά και σε  πολλές  χώρες πολύ χαμηλότερα, αλλά  στην Ελλάδα  η αναλογία 

αυτή είναι  υποβαθμισμένη σε σχέση  με τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο.  

 

Συμπέρασμα: 

Παρόλο που  υπάρχει  υψηλή  δαπάνη  από το ΑΕΠ για τις συντάξεις, οι 

συνταξιούχοι  στην  Ελλάδα  βρίσκονται συχνά σε πιο ευάλωτη 

οικονομική  θέση σε σύγκριση με τις άλλες χώρες της Ευρώπης, 

έχει  σημαντική απόκλιση  στους  γενικούς  δείκτες ευημερίας  σε σχέση μετον 

υπόλοιπο Ευρωπαϊκό χώρο (π.χ. χαμηλότερο ποσοστό  απασχόλησης 

χαμηλότερους μισθούς) γεγονός που επηρεάζει και  τους Συνταξιούχους 

ποσοστό  των παιδιών και των ηλικιωμένων παραμένει  υψηλό στοιχείο που 

εντείνει  τις πιέσεις  στο Επίπεδο ζωής  των Συνταξιούχων.  

Συνοπτικά  η ευημερία  των Ελλήνων επηρεάζεται  από την στήριξη 

των Συνταξιούχων  στις  οικογένειες των παιδιών  και στην οικομική 

υποστήριξη  των  παιδιών  τους (τα εγγόνια μας) για  την τριτοβάθμια 

εκπαίδευση (συμμετοχή  στα πανάκριβα  ενοίκια  και στην καθημερινή 

ανάγκη  διατροφής). 

 

Ο ΡΟΛΟΣ  ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ  υπό τον Ανδρέα Παπανδρέου συνδέεται  με την 

αρχική  σημαντική  αύξηση του δημόσιου χρέους από 34.5% εκτοξεύθηκε 

στο70%του ΑΕΠ εως το 1989.Αργότερα(2009--2011)με Πρωθυπουργό 

τον  Γιώργο Παπανδρέου (ΠΑΣΟΚ) 

αποκαλύφθηκε δημοσιονομικό έλλειμμα (12.7%του ΑΕΠ)που επεδίνωσε την 

κρίση  εμπιστοσύνης  με αποτέλεσμα  να επιταχύνει την κρίση  του  χρέους.  

Σήμερα  το ( ΠΑΣΟΚ--ΚΙΝΑΛ) ευθύνεται για μεγάλο διαρκές δανεισμό/ 

χρέη στο ίδιο του το κόμμα (ιδιωτικό χρέος). 

 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ   

Με την Κυβέρνηση  (2004) Κυβέρνηση  Καραμανλή συνεχίστηκε το 

υψηλό  δημόσιο χρέος τα οποία τα  κληρονόμησε, αλλά τα διατήρησε σε 

υψηλά επίπεδα  χρέους πριν την κρίση.  Συμμετείχε στην πολιτική πριν και 

μετά την κρίση (κυβερνήσεις (2004--2009,2012--2015,2019 έως και σήμερα, 
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όπου  το χρέος μειώνεται  σταδιακά  παρουσιάζοντας διπλά  πλεονάσματα 

από  αυτά  που καταθέτει ως έσοδα  στους κρατικούς  ετήσιους 

προϋπολογισμούς, αλλά αντί να επιστρέψουν 

στην  κοινωνία  προεξοφλεί  μελλοντικές υποχρεώσεις της τάξεως των 8δις 

ευρώ, για να μπορούν οι πρόθυμοι  της Ευρώπης να αγοράζουν  οπλισμό για 

την Ουκρανία με τα σχετικά  οφέλη  που έχουν  οι 

δύο  πολεμικές  βιομηχανίες  της Γερμανίας και της Γαλλίας (αν αυτά 

τα  κατέθετε  στην Τράπεζα της Ελλάδος ή απόδοση τους θα 

ήταν  διπλάσια  για την οικονομία της χώρας μας και θα μπορούσε να  πάρει 

μέτρα για πιο μεγάλες φοροελαφρύνσεις και της κατάργησης ολόκληρης της 

προσωπικής διαφοράς και της μείωσης  των συντελεστών  της εισφοράς 

αλληλεγγύης και όχι  της τιμαριθμοποίησης αυτών.  

 

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Το μέλλον του συνταξιοδοτικού  στην χώρα μας προβλέπεται  να  είναι 

προκλητικό και δυναμικά  μεταβαλλόμενο  τα επόμενα χρόνια  λόγω 

δημογραφικών, οικονομικών και πολιτικών  παραγόντων.  

 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1. Η Δημογραφική γήρανση  και η μείωση του Εργατικού  δυναμικού. Η 

Ελλάδα  αντιμετωπίζει  έντονη δημογραφική γήρανση και σημαντική μείωση 

του ενεργού πληθυσμού, που ασκούν πίεση στο ασφαλιστικό σύστημα. 

Προβλέπεται ότι  ο πληθυσμός θα μειωθεί δραματικά εως το 2070 κάτι που θα 

μειώσει τους  εισφοροδότες και θα αυξήσει  τον λόγο  Συνταξιούχων προς 

εργαζόμενους. Αυτό σημαίνει ότι λίγοι  θα είναι οι φορολογούμενοι  που  θα 

πρέπει να  στηρίξουν πολλούς  συνταξιούχους, κάτι που θα  είναι 

πολύ  δύσκολο και  μακροπρόθεσμο. Οι προβλέψεις του ΟΟΣΑ είναι  ότι να 

αυξηθούν τα  ηλικιακά  όρια συνταξιοδότησης  των νέων  εργαζομένων 

(π.χ.66η και  παραπάνω, λόγω σύνδεσης  με το προσδόκιμο ζωής και των 

αρνητικών δημογραφικών  τάσεων.  
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ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ  & ΣΤΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Το ασφαλιστικό σύστημα  εξακολουθεί  να στηρίζεται  σε 

μεγάλο  βαθμό  σε εισφορές  και  φορολογία  από τος 

ενεργούς  εργαζόμενους, Όμως υπάρχει  μία  σημαντική μελέτη  πως υπάρχει 

(κρυφό  χρέος) για τις συνταξιοδοτικές υποχρεώσεις που δεν  εμφανίζονται 

στα επίσημα δημοσιονομικά στοιχεία.  

 

ΟΡΑΤΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ-ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ 

α. Δημογραφικό: Λιγότεροι εργαζόμενοι  περισσότεροι συνταξιούχοι  

β. Δημόσια οικονομικά: υψηλό (κρυφό χρέος) και ανάγκη για 

ισορροπία  δαπανών.  

 

ΕΠΙΠΕΔΑ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ 

Πιθανά χαμηλότερα για τις νεότερες  γενιές  

 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ 

Μείωση  των γεννήσεων+γήρανση πληθυσμού =Λιγότεροι εργαζόμενοι 

για κάθε  Συνταξιούχο. Χαμηλοί μισθοί &ανεργία  υπονομεύουν τις εισφορές 

που χρηματοδοτούν τις συντάξεις. Η μείωση των κύριων συντάξεων εως 

17%εως το2070 είναι μέρος του τρόπου που ίσως  επιτευχθεί  ισορροπία, 

όμως είναι σίγουρο ότι οι σημερινοί  συνταξιούχοι δεν θα έχουν 

επάρκεια  αγαθών  και  οριακή διαβίωση πριν την φτωχοποίηση.   

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ 

Η Ελλάδα  πρέπει  να προχωρήσει  σε σημαντικές  μεταρρυθμίσεις  που 

θα ενισχύουν την βιωσιμότητα του ασφαλιστικού  σε σχέση με  το παρελθόν. 

Όμως η δημογραφική  γήρανση, υψηλές δαπάνες  και ανάγκη αύξησης 

συμμετοχής στην  αγορά εργασίας παραμένουν τα βασικά  εμπόδια.  

 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ&ΣΤΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Το ασφαλιστικό σύστημα  εξακολουθεί  να στηρίζεται  σε 

μεγάλο  βαθμό  σε εισφορές  και  φορολογία  από τους 
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ενεργούς  εργαζόμενους, Όμως υπάρχει  μία  σημαντική μελέτη  πως υπάρχει 

(κρυφό  χρέος) για τις συνταξιοδοτικές υποχρεώσεις που δεν  εμφανίζονται 

στα επίσημα δημοσιονομικά στοιχεία.  

 

ΟΡΑΤΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ--ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ 

α. Δημογραφικό: Λιγότεροι εργαζόμενοι  περισσότεροι συνταξιούχοι  

β. Δημόσια οικονομικά: υψηλό (κρυφό χρέος) και ανάγκη για 

ισορροπία  δαπανών.  

 

ΕΠΙΠΕΔΑ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ 

Πιθανά χαμηλότερα για τις νεότερες  γενιές  

  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ 

Η Ελλάδα  πρέπει  να προχωρήσει  σε σημαντικές  μεταρρυθμίσεις  που 

θα ενισχύουν την βιωσιμότητα του ασφαλιστικού  σε σχέση με  το παρελθόν. 

Όμως η δημογραφική  γήρανση, υψηλές δαπάνες  και ανάγκη αύξησης 

συμμετοχής στην  αγορά εργασίας παραμένουν τα βασικά  εμπόδια.  

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΔΙΑΦΟΡΑ 

Με τον Ν.4387/2016 (νόμος Κατρούγκαλου) Μάιος  του 2016 

ψηφίστηκε  ώστε να μην υπάρξουν  μεγάλες  απώλειες στους 

ήδη  συνταξιούχους  κατά τον νέο επανυπολογισμό των  συντάξεων. Έτσι  οι 

παλαιοί  συνταξιούχοι διατήρησαν  τις καταβαλλόμενες συντάξεις. Στην 

πράξη  η προσωπική διαφορά για τα επόμενα χρόνια  θα συμψηφίζεται με τις 

αυξήσεις που θα προκύπτουν μέχρι  να μηδενιστεί. Από την αύξηση των 

συντάξεων μέχρι  το 2025 κανένας  συνταξιούχος που  είχε  προσωπική 

διαφορά δεν είδε  καμία αύξηση της  σύνταξης του, αλλά  οι 

αντίστοιχες  αυξήσεις μείωναν  την προσωπική  διαφορά  του 

κάθε  Συνταξιούχου. Έτσι  θεσπίστηκε  κάθε  χρόνο  να περνούν ένα 

κοινωνικό επίδομα κάθε  τέλος του χρόνου ανάλογα με  το ύψος  της 

μεικτής  καταβαλλόμενης σύνταξης (απο 150 έως  250)ευρώ. Από  το 2026 η 

προσωπική διαφορά  μειώνεται κατά 50% και έλαβαν το 50% της 
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αύξησης  του 2.2%δηλαδή 1.1%.Το  2027 καταργείται  η 

εναπομένουσα  προσωπική διαφορά και θα λάβουν  κανονικά  τις αυξήσεις 

που  θα προκύψουν και θα ανακοινωθεί στο  τέλος του χρόνου. Όμως πάνω 

από 671.000 Συνταξιούχοι θα διατηρήσουν την προσωπική  διαφορά για το 

2026. 

 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΦΟΠΛΙΣΤΩΝ 

Η φορολογική  αντιμετώπιση του πετρελαίου/ καυσίμων για τους 

Εφοπλιστές (τα καύσιμα που  χρησιμοποιούν τα πλοία για  την ναυσιπλοΐα) 

είναι διαφορετική η τιμή αγοράς στην Ελλάδα  και  στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

από τα καύσιμα  που χρησιμοποιούν και αγοράζουν οι αγρότες οι ιδιώτες  οι 

άλλοι  επαγγελματίες και έχουν  χαμηλότερη τιμή  γιατί  απαλλάσσονται από 

τον ειδικό  φόρο  κατανάλωσης και είναι  αφορολόγητο (με βάση κοινοτικής 

οδηγίας και ελληνικής  νομοθεσίας και δεν έχει 

περιορισμούς  στην  κατανάλωση). Αυτή η απαλλαγή  έχει στόχο να 

διατηρηθεί  η ανταγωνιστικότητα μεταξύ των ναυτιλιακών 

ευρωπαϊκών  εταιρειών έως  και το 2035.Οι Έλληνες  Εφοπλιστές ανήκουν σε 

ειδικό σύστημα  φορολόγησης (tonnage tax) και φορολογούνται σε σημαντικά 

χαμηλότερα επίπεδα από άλλες  επιχειρήσεις όχι  με βάση  τα κέρδη, αλλά  με 

βάση  την χωρητικότητα των πλοίων  που αυτό σημαίνει ότι φοροδιαφεύγουν 

και σε άλλα  σχετιζόμενα  κέρδη. Ποτέ  μέχρι  σήμερα δεν κοστολόγησαν τα 

χαμένα  φορολογικά έσοδα  που χάνει  το κράτος από αυτές 

τις  φορολογικές  απαλλαγές, αλλά  ανεπίσημες πηγές αναφέρουν 

ότι  ξεπερνάει  1% του ΑΕΠ (δηλαδή μερικές  εκατοντάδες  εκατομμύρια ευρώ 

εκατομμύρια). Από την απαλλαγή του φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) 

στους  Εφοπλιστές σε ετήσια  βάση ο κρατικός  προϋπολογισμός χάνει 968.6 

εκατομμύρια ευρώ  και από την απαλλαγή  του ειδικού φόρου κατανάλωσης 

κοντά στο 1δις ευρώ. Αν αυτά τα ποσά  συμπλήρωναν  τα έσοδα  του 

κρατικού προϋπολογισμού σε ετήσια βάση  και σε βάθος  40ετίας (Η 

απαλλαγή του  ΦΠΑ εφαρμόζεται από το 1987ν.1642/1986&του ΕΦΚ 

εφαρμόστηκε  το 1990 κατοχυρώθηκε  με την Κοινοτική  οδηγία 2003/1996) 
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ξεπερνούν  τα 90--100δις ευρώ, ως απώλειες  των εσόδων  των 

προϋπολογισμός. Αν υπήρχε  κοινωνική πολιτική και ευαισθησία για 

κοινωνικές  παροχές περίθαλψης και πρόνοιας αυτά τα αφορολόγητα και 

ανείσπρακτα έσοδα θα αναβάθμιζαν  την  κοινωνική ασφάλιση και θα έδιναν 

μια αισιόδοξη προοπτική  στην βιωσιμότητα του Συνταξιοδοτικού  συστήματος 

της χώρας.  

 

 

ΣΥΣΤΗΜΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ - ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

Οι συστημικές τράπεζες θεωρούνται  αυτές 

που  στηρίζουν  την  σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος  της 

χώρας  μας. Αν μια από  αυτές κλονιστεί μπορεί να παρασύρει ολόκληρη 

την  οικονομία, υπόκεινται σε αυστηρότερη εποπτεία, αλλά  τα χρόνια  των 

μνημονίων στηρίχθηκαν  από τις κυβερνήσεις  Καραμανλή, Σημίτη, 

Γ.Παπανδρέου  από την Κυβέρνηση Σαμαρά Βενιζέλου, από την 

Κυβέρνηση Σύριζα και από την Κυβέρνηση  Μητσοτάκη με τρείς  διαδοχικές 

ανακεφαλοποιήσεις με χρήματα  των Ελλήνων  φορολογούμενων και απο τον 

κρατικό προϋπολογισμό. Αυτές  οι συστημικές τράπεζες είναι  η Εθνική 

τράπεζα της Ελλάδος (ΕΤΕ) 

Η Alfa bank η Eurobank και τράπεζα Πειραιώς. 

Στην  πραγματική  στήριξη  εις βάρος των  Ελλήνων φορολογούμενων. Η 

πρώτη  έγινε το 2011 με ποσόν 46 δις ευρώ (Κυβέρνηση  Γ.Παπανδρέου. το 

2012 με 28.6 δις ευρώ από  την Κυβέρνηση Σαμαρά Βενιζέλου  

 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ Νέας Δημοκρατίας.  

Το ΠΑΣΟΚ θεμελίωσε  την διάσωση των  τραπεζών με την πρώτη  και 

δεύτερη  ανακαφαλαιοποίηση των  τραπεζών Δημιούργησε το Ταμείο 

χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας με τον νόμο 3864/2010 με μοναδικό 

σκοπό  την οικονομική  στήριξη των συστημικών τραπεζών, από χρήματα  του 

δημοσίου (δηλαδή  με τα χρήματα των Ελλήνων φορολογουμένων. 

Δημιούργησε το  σύστημα PSI (Private sector involvement) δηλαδή 

συμμετοχή  του ιδιωτικού τομέα  στην μείωση του  χρέους. Στην  πράξη της 
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εφαρμογής του συστήματος (PSI) μπήκε  και ο ιδιωτικός τομέας  όπου  το 

κράτος αντάλλαξε παλαιά ελληνικά  ομόλογα που είχαν  οι 

συγκεκριμένες  τράπεζες, ασφαλιστικά ταμεία, αλλά και  ιδιώτες με 

νέα  ομόλογα μικρότερης ονομαστικής  αξίας και με μεγαλύτερη διάρκεια. Το 

ονομαστικό  κόστος του κουρέματος  ήταν 53.5%.Το πραγματικό  σε 

παρούσα αξία είναι 65-75% και το συνολικό κόστος του κουρέματος 

ήταν  περίπου 206δις ευρώ το μεγαλύτερο  που έγινε  παγκοσμίως. Με τις 

παραπάνω  απώλειες την πλήρωσαν οι άλλες  ελληνικές 

τράπεζες  μικροομολογιούχοι το πρώην  ΙΚΑ &ΤΕΒΕ  τα πανεπιστήμια  τα 

Νοσοκομεία  και όλα τα ΝΠΔΔ (Νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου).  

 

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΠΑΣΟΚ (Σαμαρά Βενιζέλου) 

(2012—2015 και Κυβέρνηση Μητσοτάκη (2019--2025) 

Ακόμη  μεγαλύτερη ενίσχυση των  τραπεζών, ολοκλήρωση του 2ου 

μνημονίου ανακεφαλοποίησης, μαζικοί  πλειστηριασμοί κρατικές  εγγυήσεις 

για  τα κόκκινα δάνεια, μεγαλύτερα υπέρ  κέρδη χωρίς ουσιαστική 

φορολόγηση και χωρίς υποχρέωση  επιστροφής των χρημάτων  στο κρατικό 

προϋπολογισμό από την αύξηση των  υπέρ κερδών. Οι απώλειες  από  την 

μείωση των μετοχών  για το ταμείο χρηματοπιστωτικής σταθερότητας (ΤΧΠ) 

πού  ήταν πάνω από 19 - 22δις ευρώ  σήμερα  δεν  ξεπερνάει  το 1δις.Κατα 

τα άλλα  επικοινωνιακά θέλει να επαναφέρει  κοινωνικά  και οικονομικά  την 

μεσαία κοινωνική τάξη  

Το 2015  με 5.4δις ευρώ από  την Κυβέρνηση Αλέξη Τσίπρα (ΣΥΡΙΖΑ). 

Η κυβέρνηση  του ΣΥΡΙΖΑ (2015--2019 συνέχισε την στήριξη  των 

συστημικών τραπεζών  με διαφορετικό δημοσιονομικό υπόβαθρο 

αλλά  μετά  τις ασφυκτικές  πιέσεις  των δανειστών  και μετά  τα strest tests 

από την Ευρωπαϊκή Κεντρική  Τράπεζα (ΕΚΤ) αναγκάστηκε να συμμετέχει στο 

Ταμείο χρηματοπιστωτικής σταθερότητας (ΤΧΣ) ένας  Φορέας που 

δημιουργήθηκε το 2010με τον νόμο 3864/2010 με μοναδικό  σκοπό να 

στηρίξει  τις συστημικές τράπεζες.  

Το κράτος έχασε μεγάλο μέρος της αξίας  των 

προηγούμενων  κεφαλαίων, που μοιραία  η ζημιά  μεταφέρθηκε  στις πλάτες 
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των  Ελλήνων φορολογουμένων  με συνέπεια στην αναβολή της 

εκκαθάρισης  των κόκκινων  δανείων, δεν έγινε  γενναίο κούρεμα 

του  ιδιωτικού  χρέους, προστάτευσε  τους ισολογισμούς των τραπεζών  και 

όλα τα βάρη  μεταφέρθηκαν στους δανειολήπτες και  σε μελλοντικό 

χρόνο  στο κράτος. Καταργήθηκε η  προστασία  της πρώτης κατοικίας (νόμος 

Κατσέλη) θεσμοθετώντας τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς  της πρώτης 

κατοικίας  μετά από  πίεση  των  τραπεζών και των δανειστών.  

Η υψηλή φορολογία για την σταθερότητα του συστήματος  και  της 

εξυπηρέτησης του  χρέους το φόρτωσαν πάλι  στους εργαζόμενους, στους 

Συνταξιούχους  και στους μικρομεσαίους  Ελεύθερους επαγγελματίες Οι 

πιέσεις των δανειστών  δεν επέστρεψαν  να κρατικοποιηθούν οι συστημικές 

τράπεζες, χωρίς να  αλλάξει το  τραπεζικό  μοντέλο  και απαγόρευσε 

να  βάλει  σοβαρή  φορολόγηση  των τραπεζικών  των υπέρ κερδών, 

αλλά  και 39δις ευρώ ονομαζόμενο ως μαξιλάρι ασφαλείας  έναντι των 

δανειακών  υποχρεώσεων.   

 

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΕΟΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Η έκταση και εξέλιξη του δανεισμού σε βάθος χρόνου για την χώρα 

μας, δεν  μπορεί αποκλειστικά  να αποδοθεί  μόνο  σε ένα πολιτικό  κόμμα, 

αλλά σχετίζεται  αποκλειστικά  από τις διαχρονικές πολιτικές  (ΝΔ& ΠΑΣΟΚ) 

 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ  

Πριν το1981 (πριν την είσοδο στην ΕΟΚ). ΤΟ Χρέος ήταν σχετικά 

χαμηλό ~20% του ΑΕΠ. Κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 1980 δραματικά 

αυξήθηκε φτάνοντας στο~70% του ΑΕΠ. Έως το τέλος της  10ετιας 1993--

2007 παρέμεινε  σε επίπεδο ~100% του ΑΕΠ. Το 2010-2018 (κορύφωση  της 

κρίσης με ποσοστά να εκτινάσσονται πάνω από 180% έως και 200% 

στις  χρονιές  του ελληνικού χρέους. Μετά το 2018 φαίνεται 

σταδιακή  μείωση  του χρέους περίπου 153% έως 154%.Το 2024—2025 

εκτιμάται να πέσει  στο 135%εωςτοκαι το2027. 

 

ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ 
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Μετά την άρση του  άρθρου 14 του  ν.4387/2016 για πάγωμα  των 

συντάξεων (2017-2022). Άρχισε  η καταβολή των  αυξήσεων των 

συντάξεων  από  το 2023.Η διαμόρφωση του ετήσιου ποσοστού επί τις% 

διαμορφώνεται από  δύο  παραμέτρους (από  το 50% ΤΟΥ Εθνικού 

Ακαθαρίστου  προϊόντος (ΑΕΠ) και  από  το 50% της αύξησης 

του  δείκτη  τιμών καταναλωτή (ετήσιος τιμάριθμος). Από  τον Ιανουάριο του 

2023 έως και  τον Ιανουάριο του 2026  ήταν  οι παρακάτω. 2023 

αύξηση  7.75  το 2024 3% το 2025 2.4 και το 2026 2.4%.  

Συνολικά οι συντάξεις  αυξήθηκαν  την τετραετία κατά 15,55% όμως 

λόγω  της αύξησης του  φόρου εισοδήματος  της 

αύξησης  της  εισφοράς  υπέρ  υγείας  και  της παρακράτησης  της εισφοράς 

αλληλεγγύης  οι πραγματικές αυξήσεις που έλαβαν οι συνταξιούχοι, 

περιορίζονται σε πραγματικές αυξήσεις (7-8%) στις  κύριες  συντάξεις. Οι 

απώλειες των συντάξεων μας και  μόνο  από την παρακράτηση  της (ΕΑΣ) σε 

αυτές τις  τέσσερις  αυξήσεις στέρησαν από 18.500 έως 19.500 από  τους 

Συνταξιούχους. Οι μεγαλύτερες  συντάξεις πλήρωσαν (το μάρμαρο) με μείωση 

έως (50-65).  

Αυτή  η παγιωμένη παρακράτηση  λειτουργεί  ως  αντίβαρο  στην 

συγκράτηση  του κρυφού  χρέους  το οποίο  ποτέ δεν  το εμφανίζει  η 

κυβέρνηση στους  ετήσιους  προϋπολογισμούς και θα εξηγήσω 

παρακάτω  πως  δημιουργείται  χρόνο με τον χρόνο  και από  ποιους 

παράγοντες  διαμορφώνεται.  

Το (κρυφό χρέος) στο  ασφαλιστικό σύστημα  αφορά  τις μελλοντικές 

υποχρεώσεις του κράτους για  συντάξεις  που δεν εμφανίζονται ως επίσημο 

χρέος  αλλά υπάρχουν και  θα πρέπει  να πληρωθούν. Με απλά  λόγια: 

Είναι  ένα χρέος που  δεν φαίνεται  σε αριθμούς σήμερα, αλλά θα πρέπει  να 

πληρωθεί  στο μέλλον.  

 

ΠΩΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ ΤΟ ΚΡΥΦΟ ΧΡΕΟΣ 

Οι σημερινοί εργαζόμενοι πληρώνουν τις σημερινές  συντάξεις. Αν  σε 

μελλοντικό  χρόνο μειωθούν  οι εργαζόμενοι  και  αυξηθούν  οι συνταξιούχοι, 

αυτόματα δημιουργείται έλλειμμα  το οποίο  πρέπει να  καλύψει   το κράτος, 
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επίσης συντάξεις που θεμελιώθηκαν με πολύ  χαμηλές  εισφορές  στο 

ασφαλιστικό σύστημα και είχαν γενναιόδωρους  συντελεστές  αναπλήρωσης 

έχουν ευθύνη για  την (τρύπα) που  αφήνουν  για το μέλλον.  

Ένας  άλλος  λόγος  σοβαρός  που θα συντελέσει  στην αύξηση 

του  κρυφού χρέους οφείλεται στο δημογραφικό  πρόβλημα 《γήρανση 

πληθυσμού, χαμηλότερη γεννητικότητα, Λιγότεροι εργαζόμενοι  θα εισφέρουν 

ασφαλιστικές εισφορές  και θα υπάρξουν περισσότερες  πληρωμές 

Ονομάζεται  κρυφό  γιατί δεν καταγράφεται  στο επίσημο δημόσιο χρέος, δεν 

εμφανίζεται  στους  προϋπολογισμούς  ως υποχρέωση (δάνειο) παρόλο που 

είναι νομική και πολιτική  υποχρέωση του  κράτους.  

Παράδειγμα: Αν ένας ασφαλισμένος θεμελίωσε  δικαίωμα για σύνταξη 

1400 ευρώ για 25 χρόνια  οι εισφορές που κατέβαλλε καλύπτουν  μόνο  το 

70%.Το υπόλοιπο 30% της καταβαλλόμενης σύνταξης θεωρείται  ως κρυφό 

που  μεταφέρεται  στο απώτερο ασφαλιστικό σύστημα. Αυτό το  ονομαζόμενο 

κρυφό χρέος  ήταν  ο βασικός λόγος για τις μνημονιακές περικοπές στον 

επανυπολογισμό των συντάξεων στην αλλαγή των 

συντελεστών  αναπλήρωσης και τέλος  στο κεφαλοποιητικό σύστημα  των 

Επικουρικών συντάξεων  για τους νέους ασφαλισμένους το ονομαζόμενο 

(Τ.Ε.Κ.Α) Ταμείο πικουρικής  Κεφαλοποιητικής Ασφάλισης. Δυστυχώς σήμερα 

δεν  το χρωστάμε στα χαρτιά  αλλά  θα το πληρώσουν στην  πράξη οι 

μελλοντικές  γενιές των Συνταξιούχων λαμβάνοντας  συντάξεις που 

παρονομαστή  θα έχουν  την περαιτέρω  φτωχοποίηση  με κίνδυνο 

να  βρεθούν στα όρια της απόλυτης φτώχειας. 

Ένα άλλο  μεγάλο πρόβλημα  είναι  ότι  τα ληξιπρόθεσμα χρέη προς 

τον ΕΦΚΑ. ανέρχονται στα50.2 έως 50.7 δις ευρώ με επικίνδυνη αυξητική 

τάση. Ενδεικτικά  αυτήν την  οφειλή  την δημιούργησαν Εργοδότες 

μικρομεσαίων  επιχειρήσεων, επιχειρήσεις υπο εκκαθάριση λόγω  πτώχευσης 

και Αγρότες  λόγω της  αδυναμίας  της κυβέρνησης  να πάρει  δραστικά 

μέτρα  για την εισφοροδιαφυγή.  

Σύμφωνα με μελέτη  ξένων οίκων αναλογιστικών μελετών το 

κρυφό  χρέος από υποσχέσεις συνταξιοδοτικών παροχών στην  Ελλάδα 
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εκτιμάται ότι είναι τέσσερις φορές μεγαλύτερο από το ΑΕΠ της  χώρας 

(πολύ  πιο πάνω από  το δημόσιο χρέος). 

Ενδεικτικά αναφέρω ότι το  ΑΕΠ της χώρας  το 2025 σύμφωνα με  το 

Διεθνές νομισματικό ταμείο  ανήλθε στα (260 -270 )δις ευρώ ,ενώ  το 

εξωτερικό  χρέος  της Ελλάδας  έχει  εκτοξευθεί  από το 2010 

μέχρι  σήμερα  στα 585 δις ευρώ. Αν δεν δεν εισπράχθηκε οι 

αυξανόμενες  ληξιπρόθεσμες οφειλές και δεν υπάρξει πρόνοια  για την 

μείωση  του κρυφού χρέους  τότε το μέλλον  των Συνταξιούχων  των 

επόμενων  Γενεών θα είναι μη βιώσιμο και δεν θα μπορούν να καλύπτουν  τις 

καθημερινές ανάγκες βιωσιμότητας. 

 

ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

Η Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) θεσμοθετήθηκε: 

• Το 2010, με τον Νόμο 3863/2010 (νόμος Λοβέρδου – 
Κουτρουμάνη). 

• Εφαρμόστηκε στο πλαίσιο των μέτρων δημοσιονομικής προσαρμογής 
της περιόδου των μνημονίων. 

Βασικά στοιχεία 

• Επιβλήθηκε αρχικά σε κύριες συντάξεις άνω των 1.400 ευρώ. 
• Η εισφορά ήταν κλιμακωτή (περίπου από 3% έως 10% και αργότερα 

αυξήθηκε σε υψηλότερα ποσοστά για μεγαλύτερα ποσά). 
• Ο σκοπός ήταν: 

o Η ενίσχυση του Ασφαλιστικού Συστήματος. 
o Η στήριξη των ελλειμματικών Ταμείων (ΑΚΑΓΕ – Ασφαλιστικό 

Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών). 

Μετέπειτα αλλαγές 

• Το 2011–2012 έγιναν αυξήσεις στα ποσοστά και επεκτάσεις. 
• Από 1/1/2023 καταργήθηκε η εισφορά για τους συνταξιούχους του 

Δημοσίου, ενώ παραμένει για υψηλές συντάξεις στον ιδιωτικό τομέα  

Περίπου 2,5 εκατομμύρια συνταξιούχοι, δηλαδή 1-4 κάτοικοι της χώρας, η 

μεγαλύτερη πλειονότητα είναι άνω των 65 ετών. 

Από αυτούς πληρώνουν ΕΑΣ 440 περίπου χιλιάδες συνταξιούχοι. Δηλαδή 

περίπου 17-18% των συνταξιούχων την οποία πληρώνουν όσοι έχουν 
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σύνταξη πάνω από 1400 ευρώ μεικτά (Σύμφωνα με την 1η τιμαριθμοποίηση 

2025). Με τους νέους συντελεστές τιμαριθμοποίησης το όριο της απαλλαγής 

από 1400 ευρώ έγινε 1471 ευρώ, των συνταξιούχων που δε πληρώνουν. 

 

Σε τι ποσά σύνταξης επιβάλλεται η Εισφορά Αλληλεγγύης 

Κλίμακα 
συντάξεων 
για 
κράτηση 
ΕΑΣ το 
2025 

Κλίμακα 
συντάξεω
ν για 
κράτηση 
ΕΑΣ το 
2026 (*) 

Κράτησ
η ΕΑΣ 

Επικουρική 
σύνταξη 

Κράτησ
η ΕΑΣ 

1.434 € – 
1741 € 

1.471 € -
1.786 € 

3% 300,01 € – 
350 € 

3% 

1.742 €  – 
2.048 € 

1.787 € -
2.101 € 

6% 350,01 €- 
400 € 

4% 

2.049 € – 
2.355 € 

2.102 € -
2.416 € 

7% 400,01 €-
450 € 

5% 

2.356 €  – 
2.662 € 

2.417 € -
2.731 € 

9% 450,01 €-
500 € 

6% 

2.663 € – 
2.970 € 

2.732 € -
3.047 € 

10% 500,01 €-
550 € 

7% 

2.971 € – 
3.277 € 

3.048 € -
3.362 € 

12% 550,01 €- 
600 € 

8% 

3.278 € – 
3.584 € 

3.363 € -
3.677 € 

13% 600,01 €- 
650 € 

9% 

3.585 € 
και  άνω 

3.678 € 
και άνω 

14% 650 € και 
άνω 

10% 
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Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα ωφελούνται επιπλέον λόγω της 

αναπροσαρμογής 77000 περίπου συνταξιούχοι. Άρα από τους 440 χιλιάδες 

που πλήρωναν το 2025, καλούνται να πληρώσουν μόνο οι 370 χιλιάδες 

σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα. 

Αποτελεί το μεγαλύτερο  κόλπο groso  απάτης  μείωσης των 

συντάξεων μας  και μείωσης της αγοραστικής  μας δύναμης για μια 

αξιοπρεπή  κοινωνική και οικονομική  διαβίωση, ήταν επιβολή αυτής της 

εισφοράς την οποία με νόμο  την ενέταξαν στο κώδικα  φορολογικών  εσόδων 

(ΚΦΕ) από το 2013 και αθροίζεται  στα πλεονάσματα που παρουσιάζει η 

Κυβέρνηση.   

Είμαστε  η μοναδική χώρα της Ευρωπαϊκής ένωσης που έχει  αυτή 

την  εισφορά  η οποία δεν είναι  φόρος  δεν έχει την έννοια  της πρόσθετης 

ασφαλιστικής  και υγειονομικής κάλυψης  με παροχές  σε είδος  και χρήμα σε 

προνοιακά βοηθήματα και  επιδόματα  την υπέργηρων  Συνταξιούχων. Δεν 

έχει  ανταποδοτικό χαρακτήρα, δεν δημιουργεί  δικαιώματα για τους 

Συνταξιούχους. Είναι  καθαρά δημοσιονομική αφαίρεση  του 

ετήσιου  εισοδήματος μας. Ο Έλληνας  συνταξιούχος σε σχέση με  τους 

άλλους  συνταξιούχους της Ευρωπαϊκής ένωσης  ειδικά  με τους 

Ισπανούς  που έχουμε  σχεδόν  ίδιες  συντάξεις, πληρώνει χιλιάδες 

ευρώ  περισσότερα  χωρίς  καμία  πρόσθετη  παροχή. 

Οι κοινωνικές και  οικονομικές  συνέπειες  με παρακράτηση 175 ευρώ 

τον μήνα στην πράξη  ισοδυναμούν  με καταβολή μέρους κάλυψης  των 

εξόδων για την πανάκριβη χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας και της 

αναγκαίας  δαπάνης θέρμανσης. Ισοδυναμούν με  τουλάχιστον  δύο 

φορές  τον μήνα  για τα αναγκαία  διατροφικά αγαθά  από  τα super market. 

Ισοδυναμούν  για την συμμετοχή  στα μηνιαία  φάρμακα--ιατρικές 

εξετάσεις  ή  σε μισό ενοίκιο σε  πολλές  περιοχές της χώρας. Και γιατί όχι για 

ένα  ταξίδι  τον χρόνο κοινωνικού  χαρακτήρα.  

Η ψυχολογική διάσταση που  συχνά  αγνοείται  από την σημερινή 

Κυβέρνηση  δημιουργεί ένα καθημερινό αίσθημα  αδικίας, λειτουργεί  ως 

τιμωριτική ληστρική παρακράτηση, δεν  έχει  ημερομηνία λήξης και έχει  ως 
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αποτέλεσμα λιγότερη  θέρμανση, λιγότερη  υγεία, 

λιγότερη  κοινωνική  αξιοπρέπεια και  λιγότερα χρόνια  πραγματικής  ζωής.  

Οι μειώσεις  των 400.000 χιλιάδων  Συνταξιούχων ανέρχονται  στα 900 

περίπου  εκατομμύρια  τον χρόνο τα οποία  εγγράφονται ως έσοδα  στον 

Ετήσιο  κρατικό προϋπολογισμό  και  συμβάλλουν στην αύξηση 

του  Ακαθαρίστου  Εθνικού προϊόντος (ΑΕΠ) κατά 0.33%, αλλά  αποτελούν 

σίγουρη και διαχρονική  ενίσχυση του  κρατικού προϋπολογισμού.  

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

Στα κράτη μέλη της  Ευρωπαϊκής ένωσης δεν είναι  ενιαία. 

Κάθε  κράτος έχει το δικό του φορολογικό σύστημα, όμως  υπάρχουν 

και  εφαρμόζονται κοινές τάσεις και  κατηγορίες. 

Η Ελλάδα εξακολουθεί  να καταγράφει  μια από τις 

υψηλότερες  επιβαρύνσεις  στη φορολόγηση  από  τις άλλες  χώρες της 

Ευρώπης  

Τα μέτρα αναμόρφωση της φορολογικής κλίμακας που ενεργοποιήθηκαν τον 

Ιανουάριο του  2026 αντιμετωπίζουν  εν μέρει  το πρόβλημα, χωρίς  να το 

επιλύουν πλήρως.  

Η μεταφορά του ανώτατου φορολογικού  συντελεστή 44% στο 39%. 

Για εισοδήματα  από  40.000 έως 60.000 ευρώ μας 

αφήνει  αδιάφορους  γιατί  στους  συνταξιούχους  τέτοια  εισοδήματα  δεν 

υπάρχουν.  

Το πλήθος  των Συνταξιούχων  βρίσκεται  στις ενδιάμεσες  κλίμακες  όπου  η 

μείωση  είναι  κατά 2 μονάδες  όπως  θα δούμε  στον παρακάτω πίνακα.  

Οι νέοι  συντελεστές στις κλίμακες  φορολόγησης εισοδήματος για το 

2026 διαμορφώνονται  ως εξής: 

Συντελεστές φορολόγησης 2025 Από 0 έως. 10.000    9% 

2026.   ●   0 έως. 10.000.   9% 

2025.   ● 10.001.  20.000  22% 

2026.   ● 10.001.  20.000  20% 

2025.   ● 20.000.  30.000  28% 

2026.   ● 20.000.  30.000  26% 
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2025.   ● 30.000.  40.000. 36% 

2026.   ● 30.000.  40.000. 34% 

2025.   ● 40.000.  60.000. 44% 

2026.   ● 40.000.  60.000  39% 

2025.   ● 60.000               44% 

2026.   ● 60.000.              44%. 

Εξάγεται το απλό πραγματικό συμπέρασμα  ότι  οι μειώσεις 

των  συντελεστών φορολόγησης εισοδήματος για εμάς τους  Συνταξιούχους 

είναι  μια  νέα  απάτη γιατί  η ελάφρυνση  σε ετήσια βάση  δεν ξεπερνάει  τα 

100 έως 120 ευρώ.  

Η θέση  μας διαχρονικά  ήταν είναι και  θα είναι η 

τιμαριθμοποίηση  των φορολογικών συντελεστών  και το αφορολόγητο 

ποσόν  να είναι  12.000 ευρώ. Οι παραπάνω  μειώσεις  δεν μπορούν 

να  καλύψουν  το ροκάνισμα του  ετήσιου εισοδήματος μας από την 

ανεξέλεγκτη ακρίβεια της αγοράς (super market, αύξηση  της  ηλεκτρικής 

ενέργειας και  της αύξησης των  καυσίμων (θέρμανσης  και κίνησης).  

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Πρώτο. Οι συντάξεις φορολογούνται συνήθως ως εισόδημα, αλλά 

πολλές  χώρες προβλέπουν  μεγαλύτερο αφορολόγητο ποσό 

με  μειωμένους  συντελεστές για Συνταξιούχους σε συνδυασμό  με ακόμη 

περισσότερες  φόρο απαλλαγές λόγω ηλικίας  η χαμηλών  συντάξεων 

διαχωρίζοντας τις κρατικές  συντάξεις (Δημόσιο) από τις συντάξεις του 

ιδιωτικού τομέα.  

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΆ  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ ΣΕ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ 

 

Στην Ελλάδα υπάρχει  μια προοδευτική φορολόγηση  με κλίμακες από 

9εως44% και  αφορολόγητο ποσό 8.636 ευρώ. 
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Στην Γερμανία οι συνταξιούχοι  φορολογούνται σταδιακά όλο και 

περισσότερο, αλλά το αφορολόγητο διαμορφώνεται ανάλογα με 

το  έτος  συνταξιοδότησης και το αφορολόγητο  ποσόν ξεκινάει από 11.600.  

Στην Γαλλία ισχύει  η προοδευτική  φορολόγηση  αλλά για  τους 

Συνταξιούχους  υπάρχει  επιπλέον 10%  έκπτωση  φόρου. Τις επιπλέον 

κοινωνικές  εισφορές που  πληρώνουν όλοι  Γάλλοι  φορολογούμενοι  και όχι 

μόνο  οι συνταξιούχοι  έχουν κοινωνικό πρόσημο.  

Στην Ιταλία  ισχύει  το προοδευτικό σύστημα  όπως και  στα 

εισοδήματα, αλλά σημαντικές  μειώσεις  φόρου 

στους  ηλικιωμένους  Συνταξιούχους . 

Στην Ισπανία  το ίδιο  σύστημα της  προοδευτικής φορολόγησης, 

αλλά  αυξάνεται  σημαντικά για Συνταξιούχους  πάνω  των 65 ετών. 

Σε  χαμηλό συνταξιούχους δεν υπάρχει  φορολόγηση.  

Και τέλος στην Κύπρο  είναι  οι χαμηλότεροι  φορολογικοί 

συντελεστές  της Ευρώπης για  τους Συνταξιούχους  με 

σταθερή  φορολόγηση 5% στο σύνολο των εισοδημάτων, 

έχοντας  παράλληλα  ένα χαμηλό αφορολόγητο.  

 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΧΡΕΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ 

Τα ποσά  που χρωστάνε τα πολιτικά κόμματα (δανεικά και αγύριστα) 

στις συστημικές  τράπεζες, αλλά και στην Τράπεζα  Αττικής (atika bank) Η 

οποία  εξαγοράστηκε από  την  alfa  bank δημιουργούν σενάρια που 

βασίζονται  σε πραγματικά γεγονότα πως η κυβέρνηση  πρωτίστως  της Νέας 

Δημοκρατίας ως πολιτικός  φορέας που  έχει τον υψηλότερο  δανεισμό δεν 

μπορεί, αλλά  δεν έχει το πολιτικό θάρρος να επιβάλλει φόρους  στα υπέρ 

κέρδη  των παραπάνω  Τραπεζών. Τα παρακάτω  ποσά που  εμφανίζονται 

στις  οικονομικές εκθέσεις των κομμάτων αντιπροσωπεύουν τα 

τραπεζικά  δάνεια που έλαβαν είναι  με εγγύηση  μελλοντικών κρατικών 

χρηματοδοτήσεων ή αλλων πόρων και τις περισσότερες φορές  δεν 

αποπληρώνονται πλήρως, με αποτέλεσμα τα υπόλοιπα να αυξάνονται σε 

μελλοντικό χρόνο.  
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Τα παρακάτω  ποσά που χρωστάνε τα πολιτικά κόμματα 

ακολουθούν  παρακάτω: 

Νέα  Δημοκρατία 530.9 εκατομμύρια ευρώ  

ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής (ΚΙΝΑΛ)  502.2 εκατομμύρια ευρώ . 

ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. Δεν υπάρχει  δημόσια διάθεση  μεγάλων τραπεζικών δανείων, 

υπάρχουν αναφορές για  μικρές  οφειλές στο παρελθόν, αλλά  ποτέ δεν 

εμφανίστηκαν επίσημα στοιχεία για το 2024. 

 

ΚΟΥΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ (Κ.Κ.Ε.) 

Ιστορικά έχει  μικρές  τραπεζικές  υποχρεώσεις σε σύγκριση με την  Νέα 

Δημοκρατία και με  το ΠΑΣΟΚ.  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ,ΜΕΡΑ 25 κλπ 

εμφανίζονται χωρίς σημαντικά χρέη στα επίσημα δημόσια  στοιχεία για 

τραπεζικά δάνεια.  

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: 

Η μέθοδος  χρηματοδότησης των πολιτικών κομμάτων στην 

Ελλάδα  από τον κρατικό προϋπολογισμό επιτρέπει την χρήση τραπεζικών 

δανείων  με εγγύηση  όπως ανέφερα  παραπάνω (μελλοντικών κρατικών 

επιχορηγήσεων για αυτό τα δύο  μεγάλα κόμματα  έχουν τόσο  υψηλά 

υπόλοιπα  προς τις συστημικές τράπεζες. Η μεγάλη ιδιωτική δανειοδότηση των 

δύο κομμάτων χαρακτηρίζεται  ως η μεγαλύτερη στα χρόνια διακυβέρνησης 

της  χώρας.  

Με την υπ'αριθ. 2287/2015 Απόφαση του  ΣτΕ 

κρίνεται  αντισυνταγματική η διάταξη του Ν.4093/2012 που μείωνε τις 

επικουρικές συντάξεις και τα δώρα αυτής.  

Προσφεύγουμε στα Διοικητικά Δικαστήρια και 

όλες  κρίνονται  υπέρ  των Συνταξιούχων.  

Το 2019 Ο Υπουργός  Βρούτσης παρεμβαίνει  και ζητάει  να 

αποφανθεί  το ΣτΕ κατά πόσο  έχει  υποχρέωση το κράτος να 

καταβάλει  αναδρομικά μετά την  ψήφιση του Νόμου 4387/2016 

(ν.Κατρούγκαλου). 
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Το ΣτΕ με Πρόεδρο την κ. Σακελαροπούλου (Πρόεδρος 

μετέπειτα  Δημοκρατίας) εκδίδει  την υπ'αριθ.1439/2020 και 

αναγνωρίζει  μόνο  11μήνες  για  καταβολή αναδρομικών.  

Το Διοικητικό  Πρωτοδικείο  Αθήνας  προσφεύγει  στο ΣτΕ με το 

προδικαστικό ερώτημα εάν η Απόφαση 1439/2020 συμπεριλαμβάνει και τα 

δώρα  των  Επικουρικών συντάξεων. 

Η απόφαση του ΣτΕ η υπ'αριθ.1342/2023 αποφαίνεται οτι δικαιούμαστε 

και δώρα , αλλά και με την γενόμενη  τοκοφορία. 

Στην Συνέχεια  και πάλι  προσφεύγει  ο ΕΦΚΑ  στο Ανώτατο 

Ειδικό  Δικαστήριο (ΑΕΔ) το οποίο  δεν μπαίνει  επι της ουσίας και  το 

παραπέμπει  στην αρχική  απόφαση του ΣτΕ. που  έχει υποχρέωση το κράτος 

να καταβάλει αναδρομικά  δώρα  και  τόκους  του 11μήνου.  

Δυστυχώς  όμως  ο ΕΦΚΑ δεν προσκομίζει ατομικά  στοιχεία για 

κάθε  ενάγοντα Συνταξιούχο, με αποτέλεσμα να  αναβάλλονται  και πάλι  οι 

δίκες. Όλα τα παραπάνω  εκτεθέντα ταλαιπωρούν  τους 

Συνταξιούχους  και  εκθέτουν την βούληση του  Νομοθέτη, 

αλλά  ανεπανόρθωτα  την Κυβέρνηση.  

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΑ ΣΚΑΝΔΑΛΑ 2019 -2025 

Η διαφθορά  σε  θεσμικό επίπεδο ανάγκασε τον Πρωθυπουργό να 

προχωρήσει σε 23 παραιτήσεις Υπουργών, υφυπουργών, βουλευτών  και 

κυβερνητικών  στελεχών (δηλαδή αυτό αντιστοιχεί σε 3-4 υποθέσεις τον 

χρόνο). 

Οι πιο  κραυγαλέες από  αυτές σε θεσμικό  και πολιτικό  επίπεδο ήταν: 

1. Oι Yποκλοπές της ΕΘΝΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (ΕΥΠ), το 

περιβόητο Predator με παρακολουθήσεις πολιτών πολιτικών, 

κομμάτων  της αντιπολίτευσης (ενδεικτικά  τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, 

αλλά και  υπουργών της κυβέρνησης του (Χατζηδάκη). 

2. Σιδηροδρομικό ατύχημα  των Τεμπών. Κυβερνητικές 

συγκαλύψεις υπουργών, επιρροή  στις δικαστικές αρχές, περίεργες 

εξαφανίσεις και δολοφονίες συγγενικών προσώπων (εισαγγελικών 
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λειτουργών), συγκάλυψης και εξαφάνιση στοιχείων 

(περιβόητο  μπάζωμα  στο χώρο του  τραγικού  δυστυχήματος). 

3. Λίστα Πέτσα. Επιλεκτικές και σκανδαλώδη κρατικές επιδοτήσεις στα 

ΜΜΕ (Μέσα  Μαζικής  Επικοινωνίας) για επικοινωνιακή πολιτική της 

Κυβέρνησης μέσω της πανδημίας). Το κόστος  αυτής 

της  επιχορήγησης  ξεπέρασε τα 7.5 δις ευρώ βαρύνοντας το 

δημόσιο και κάθε Έλληνα φορολογούμενο. 

4. Απευθείας αναθέσεις  (Covid & και απευθείας αναθέσεις 

δημοσίων  έργων (Εγνατίας οδού  και του Ε65 το 

βόρειο  τμήμα  Καλαμπάκας  Γρεβενών) 

5. Υποθέσεις διαφθοράς και βίας στην Ελληνική  Αστυνομία (pushbacks) 

Άμεση επαναπροώθηση μεταναστών  στα σύνορα. 

6. Υποθέσεις  Πλειστηριασμών με εμπλεκόμενους βουλευτές της 

Κυβέρνησης (Πάτσης βουλευτής Γρεβενών). 

7. ΟΠΕΚΕΠΕ 

Παράνομες  αγροτικές  επιδοτήσεις  με παραιτήσεις Υπουργών και με 

αντισυνταγματική διαδικασία για την  σύσταση  προανακριτικής 

Επιτροπής  εφαρμόζοντας  την διάταξη της επιστολικής ψήφου. Το 

αποτέλεσμα της ψηφοφορίας  κρίθηκε από  68 βουλευτές  που 

αναγκάστηκαν  για κομματική πειθαρχία  να απέχουν και εξαναγκάστηκαν να 

στείλουν επιστολική  ψήφο. Το αποτέλεσμα 158 

βουλευτές  ψήφισαν  κατά  της σύστασης  προανακριτικής Επιτροπής.  

Όμως  η Ευρωπαϊκή Ένωση  επέβαλε πρόστιμο για την περίοδο (2016-

2023) 415.051.036€. Στην συνέχεια μετά από έρευνα της 

Ευρωπαϊκής  εισαγγελέως (Κοβέσι) καταλογίστηκαν άλλα 300€. 

Συνολικό πρόστιμο περίπου 700 εκατομμυρίων ευρώ, τα οποία θα το καλύψει 

ο κρατικός προϋπολογισμός, (οι Έλληνες φορολογούμενοι) 

ΔΑΝΕΙΑΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 

Το συνολικό χρέος του δημόσιου  αυξήθηκε κατά 45--46δις ευρώ. Το 

συνολικό χρέος προς  τους δανειστές (ονομαστικό) είναι  σήμερα  περίπου 

356—360 δις. 
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Το συνολικό  ύψος των  τόκων ανέρχεται στα120--140δις ευρώ. 

Συνολικό χρέος (δανειστές +τόκοι) 480—500 δις ευρώ. Αν αυτό  το 

κατανείμουμε σε αναλογία  των κατοίκων  της  χώρας μας  ως μελλοντική 

οφειλή, ανέρχεται περίπου  στο ποσό των 46.000-48.000  χιλιάδες ανα 

κάτοικο. 

 
 
Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ 2019 ΕΩΣ  ΤΟ 2025 
 

Έξι χρόνια  βιώνουμε  μια κοινωνική και οικονομική εξαθλίωση από  τα 

μέτρα της πιο σκληρής πειθαρχίας  στο δημοσιονομικό πρόγραμμα, οι 

αυξήσεις αφομοιώνονται από το  τέρας της ακρίβειας, από  τα καρτέλ της 

ενέργειας τον έλεγχο  της διατροφικής αλυσίδας (τρόφιμα).Σε μια κυβέρνηση 

που κυριαρχούν  τα ολιγοπώλεια η διαφθορά  και  η αδιαφάνεια στην 

διαχείριση των δημοσίων  πόρων  με απευθείας  αναθέσεις   με 

κλειστούς  διαγωνισμούς και με θεσμική οφθαλμοφανή εκτροπή  των 

βασικών  άρθρων του  Συντάγματος (ωμή  παρέμβαση 

στους  διορισμούς  δικαστικών  λειτουργών του ΣτΕ και του Αρείου  Πάγου). 

Το άρθρο  90 του Συντάγματος καθορίζει την διαδικασία  εκλογής  του 

Προέδρου  του ΣτΕ (Συμβούλιο  της Επικρατείας, του (Α.Π) Άρειος  Πάγος  και 

του Ελεγκτικού  Συνεδρίου. Δεν Εκλέγονται με ψηφοφορία από  τους 

δικαστές, αλλά γίνεται  με κυβερνητικό διορισμό, μετά από γνώμη  της βουλής 

(ακρόαση) και από το υπουργικό Συμβούλιο που επιλέγει τους Προέδρους και 

Αντιπρόεδρους και στην συνέχεια  επικυρώνεται  με Π.Δ (προεδρικό 

διάταγμα). Επομένως επηρεάζει και παραβιάζει  την ανεξαρτησία 

της  Δικαιοσύνης. Απαιτούνται μεγάλες θεσμικές αλλαγές  και ρήξεις  με το 

κατεστημένο που δημιούργησε  την ακρίβεια και τις κοινωνικές  και 

οικονομικές  ανισότητες με το ζήτημα (Ζωή ή επιβίωση). Εμείς οι συνταξιούχοι 

θέλουμε την ζωή και όχι τον βραχνά  της καθημερινής επιβίωσης.  

Για μία ακόμη φορά πρέπει να  συμπράξουν όλοι οι Συνταξιούχοι σε ένα 

κοινό  κοινωνικό μέτωπο για να ξαναβρεθούμε  πάλι  στην κοινωνική τάξη, 

ώστε να ανέβουμε σε μια οικονομική  βαθμίδα από την σημερινή, 

ξεφεύγοντας από τα όρια της φτωχοποίησης και της κοινωνικής εξαθλίωσης 
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ΔΟΓΜΑ ΜΑΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ: 

Παραμένουμε ενεργοί  δυναμικοί και ασυμβίβαστοι.  

Δεν έχουμε  πολιτικά  αφεντικά δεν έχουμε  κομματικές  ταυτότητες και 

παραμένουμε στην  απέναντι  όχθη  από την Κυβέρνηση και είμαστε  στην 

σωστή πλευρά της Ιστορίας  που θα γράψουν οι ιστορικοί του μέλλοντος.  

Οι προκλήσεις  για την ανατροπή αυτής της  αντικοινωνικής πολιτικής 

είναι  πολύ  κοντά. Με το δικαίωμα  της  ψήφου  θα εκφραστεί  η 

δυσαρέσκεια και αγανάκτηση  μας γιατί  ξεχείλισε ποτήρι της απογοήτευσης 

και της χαμένης προσδοκίας.  

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Για μία ακόμη χρονιά  η Ελλάδα εμφανίζει το υψηλότερο ποσοστό  που 

δαπανούν (40%-45%) του εισοδήματος  για στέγαση (πανάκριβα  ενοίκια), 

ποσοστό 19%έως 20%δεν έχει  επαρκή  θέρμανση  τον χειμώνα  λόγω της 

ασυγκράτης  κούρσας στις τιμές των  καυσίμων και της αύξησης 

της  ηλεκτρικής ενέργειας, ποσοστό  που μας κατατάσσει στην 5η θέση 

των  χωρών της Ευρωπαϊκής ένωσης. Η ιατροφαρμακή και 

νοσηλευτική  μέριμνα  του υποτιθέμενου κοινωνικού κράτους απαξιώνει  τα 

περιφερειακά Νοσοκομεία  με υποστελέχωση σε Νοσηλευτικό και 

Ιατρικό  προσωπικό (τα ιδιωτικά Νοσοκομεία ,κλινικές και  ιδρύματα για 

νοσηλεία είναι  όνειρο θερινής νυκτός για τους Συνταξιούχους  και για τα 

μέλη  της οικογένειας τους). Η συμμετοχή  στα φάρμακα έχει αλλάξει  η 

σχέση  συμμετοχής  στα φάρμακα, η συμμετοχή  των ασφαλισμένων είναι 

μεγαλύτερη από αυτή  του ΕΟΠΠΥ, 

καθώς  πολλά  φάρμακα  καθημερινής  χρήσης από τους ηλικιωμένους 

Συνταξιούχους έχουν απενταχθεί από την λίστα χορήγησης του ΕΟΠΥΥ. 

Παραμένει  η φοροληστεία της εισφοράς αλληλεγγύης ,η μη 

κατάργηση  της προσωπικής διαφοράς, η μη τιμαριθμοποίηση  των 

φορολογικών συντελεστών και η μη  αύξηση  του αφορολόγητου 

ποσού  καθηλώνουν  την καθημερινή  βιωσιμότητα  της πλειοψηφίας των 

Συνταξιούχων, που βιώνουν την κοινωνική και 

οικονομική  εξαθλίωση  ένα  βήμα  πριν την φτωχοποίηση. Με την σημερινή 
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Κυβέρνηση  του Κυριάκου Μητσοτάκη μια κοινωνική ομίχλη και 

αίσθηση  ματαιότητας λόγω της  καθημερινότητας απο την ανεξέλεγκτη 

ακρίβεια που δεν θέλει να  την σταματήσει.  

Οι εκπαιδευτικοί και γιατροί  δεν στελεχώνουν τα νησιά  και τις 

απομακρυσμένες γεωγραφικές  περιοχές λόγω της αύξησης των  ενοικίων. Μια 

κυβέρνηση  που είναι  αποκομένη  από  την ευρύτερη  λαϊκή 

κοινωνία  γιατί  θέλει να  καλύψει  τους υπεύθυνους για  το 

τραγικό  δυστύχημα  των Τεμπών και την προσπάθεια  συγκάλυψης των 

υποκλοπών και  το τεράστιο  φαγοπότι  από τις επιδοτήσεις  της Ευρωπαϊκής 

ένωσης  στον ΟΠΕΚΕΠΕ (οργανισμός πληρωμών & ελέγχου 

κοινοτικών  ενισχύσεων προσανατολισμού&εγγυήσεων). Τώρα  καλείται  η 

κυβέρνηση  να πληρώσει  πρόστιμο 392 εκατομμύρια ευρώ 

λόγω  κακής  διαχείρισης  και ελέγχου  των κοινοτικών  επιδοτήσεων. Αυτό 

το  πρόστιμο  μετατοπίζεται στο ελληνικό  δημόσιο, δηλαδή  πάλι οι 

Έλληνες  φορολογούμενοι θα  κληθούν να το  πληρώσουν γιατί δεν  θέλει  να 

το εισπράξει  από τους γαλάζιους και  πράσινους  κουμπάρους και να μην 

φανεί  η εμπλοκή  των δύο  γαλάζιων υπουργών της  κυβέρνησης  του. 

Εφτά χρόνια  αυτοθαυμασμού του Πρωθυπουργού Κυριάκου 

Μητσοτάκη με λόγια και  υποσχέσεις  για αυτούς  που πλήρωσαν  τα 

μνημόνια  με περικοπές συντάξεων  πάνω  από 50%έως και60% στις 

συντάξεις  των ΔΕΚΟ. Η αλαζονεία  και η κατάχρηση  εξουσίας δεν 

έχει  προηγούμενο. Υπάρχει μια εκτεταμένη  διαφθορά σε όλα  τα μεγάλα 

έργα. Είναι η επιτομή  της πολιτικής  αναρχίας. Εδώ  πρέπει να  επισημάνω 

ότι  η Ελλάδα θέλει  και πρέπει να το επιδιώκουν ιδιαίτερα  οι συνταξιούχοι, 

μια νέα  αρχή, αρκεί να  το εμπεδώσουν οι 

συνταξιούχοι  πού  στο  εκλογικό  ποσοστό  της Νέας Δημοκρατίας στις 

τελευταίες εκλογές του 2023 στήριξαν την Κυβέρνηση Μητσοτάκη με 

ποσοστό πάνω από 50εως 60%. 

Εμείς όμως  οι συνταξιούχοι  δεν  είμαστε πένηδες (ζητιάνοι) να 

παρακαλάμε  για προσωρινά  επιδόματα  πολύ λιγότερα από  την κατάργηση 

της 13ης Σύνταξης. Έχουμε  την κοινωνική μας καταξίωση, ατομική και 

κοινωνική και  έχουμε χρέος  να βάλουμε  τον θεμέλιο  λίθο για την 
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ανατροπή  της πλέον  καθεστωτικής κυβέρνησης όλων  των δημοκρατικών 

κυβερνήσεων  της μεταπολίτευσης που χρόνια τώρα  μας στέρησαν  την 

αξιοπρέπεια  μας την εξαφάνιση της  μεσαίας τάξης και με την πολιτική  μας 

επιλογή  να την επαναφέρουμε  στην ελληνική 

κοινωνία   Έχουμε  ιστορικό  παρελθόν  μα και σημερινό  και 

μελλοντικό  χρέος να βοηθήσουμε τις μελλοντικές γενιές των Συνταξιούχων.  

Πρέπει να παραμείνουμε ενεργοί δυναμικοί , ασυμβίβαστοι με την 

λοβοτομή που θέλουν να μας κάνουν για αμνησία  των δεινών  της σημερινής 

κυβέρνησης  Μην  ξεχνάτε ότι  αυτή η  κυβέρνηση  μας στιγμάτισε  και μας 

κατέταξε  ως συμμορία  των μίζερων.  

ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΕΧΟΥΜΕ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΧΑΜΕΝΗΣ 

ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑΣ, ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΤΗΝ ΜΕΣΑΙΑ ΤΑΞΗ ΓΙΑ ΤΟ 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ  ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΜΑΣ.ΑΝ ΘΕΛΟΥΜΕ ΚΑΙ ΤΟ ΠΙΣΤΕΨΟΥΜΕ ΜΠΟΡΟΥΜΕ 

ΝΑ ΤΑ ΞΑΝΑΚΕΡΔΙΣΟΥΜΕ. 

Η ΕΠΙΛΟΓΗ  ΕΙΝΑΙ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΣΑΣ.  

 


